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ΕΛΛΑ∆Α 
 
 
Η Ελλάδα είναι συνταγµατική δηµοκρατία µε πολυκοµµατικό Κοινοβούλιο και πληθυσµό 
περίπου 11 εκατοµµύρια. Τον Μάρτιο του 2004 το κόµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας κέρδισε την 
πλειοψηφία των εδρών στη Βουλή των Ελλήνων µε ελεύθερες και δίκαιες κοινοβουλευτικές 
εκλογές, και ο Κωνσταντίνος Καραµανλής έγινε πρωθυπουργός. Οι πολιτικές αρχές σε γενικές 
γραµµές διατήρησαν αποτελεσµατικό έλεγχο των δυνάµεων ασφαλείας. 
 
 
Η κυβέρνηση σε γενικές γραµµές σεβάστηκε τα ανθρώπινα δικαιώµατα των πολιτών της χώρας, 
αλλά υπήρξαν προβλήµατα σε ορισµένες περιπτώσεις.   

• Κακοµεταχείριση από δυνάµεις ασφαλείας, κυρίως παράνοµων µεταναστών και Ρόµα 
• Υπερπληθυσµός και κακές συνθήκες σε µερικές φυλακές 
• Κράτηση µεταναστών χωρίς ταξιδιωτικά έγγραφα σε κακές συνθήκες 
• Περιορισµοί στην ελευθερία αυτοπροσδιορισµού εθνικών µειονοτήτων  
• Περιορισµοί στην ελευθερία του λόγου 
• Περιορισµοί και διοικητικές δυσκολίες σε βάρος µελών µη-ορθοδόξων θρησκευτικών 

οµάδων  
• Κράτηση και απέλαση ασυνόδευτων παιδιών ή παιδιών µεταναστών που 

αποχωρίστηκαν από τους γονείς τους, περιλαµβανοµένων αιτούντων άσυλο 
• Ενδο-οικογενειακή βία κατά των γυναικών 
• Παράνοµη διακίνηση και εµπορία ανθρώπων 
• ∆ιακρίσεις εναντίον εθνικών µειονοτήτων και Ρόµα 
• Εξαιρετικά υποβαθµισµένες συνθήκες διαβίωσης για τους Ρόµα 
• Ανεπαρκής πρόσβαση των παιδιών Ρόµα στα σχολεία 
• Εκµετάλλευση παιδιών σε µη παραδοσιακές εργασίες 

 
 

ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
 
Τοµέας 1 Σεβασµός για την Ακεραιότητα του Ατόµου, συµπεριλαµβανοµένων των 

κάτωθι ελευθεριών: 
 

α. Αυθαίρετη και Παράνοµη Αφαίρεση Ζωής  
 

 
∆εν υπήρξαν αναφορές για φόνους για πολιτικούς λόγους εκ µέρους της κυβέρνησης ή κρατικών 
υπαλλήλων · ωστόσο, τον Σεπτέµβριο υπήρξαν αναφορές ότι λιµενικοί έριξαν κρατούµενους 
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παράνοµους µετανάστες στη θάλασσα, έξι εκ των οποίων πνίγηκαν. Κατόπιν έρευνας, οι αρχές 
διέψευσαν τις αναφορές.  
 
Μέχρι το τέλος του έτους οι αρχές δεν είχαν προβεί σε κάποια ενέργεια για το θάνατο Αλβανού 
µετανάστη το 2004 µετά από ξυλοδαρµό από άτοµο που είχε αναγνωρισθεί από µάρτυρες ως 
αστυνοµικός.  
 
Τον Μάρτιο, ο αστυνοµικός Γεώργιος ∆ηµητρακάκης, ο οποίος είχε κατηγορηθεί το 2003 για το 
φόνο ενός ατόµου που δεν σταµάτησε σε συνήθη έλεγχο της τροχαίας στην Κρήτη, 
καταδικάστηκε σε ισόβια κάθειρξη. ∆ύο αστυνοµικοί που σχετίζονταν επίσης µε την υπόθεση 
αυτή απαλλάχθηκαν από τις κατηγορίες του φόνου, αλλά τους επιβλήθηκε φυλάκιση δύο ετών 
µε τριετή αναστολή για παραβίαση του νόµου σχετικά µε την χρήση όπλων από αστυνοµικούς.  
 
Τον Ιούνιο, ένας συνοριοφύλακας, που σύµφωνα µε τον ελληνικό τύπο ήταν ο Παύλος 
Παπαγεωργιάδης, καταδικάστηκε για κακούργηµα – ανθρωποκτονία από αµέλεια - γιατί τον 
Σεπτέµβριο του 2003 πυροβόλησε και σκότωσε έναν Αλβανό που προσπαθούσε να εισέλθει 
παράνοµα στη χώρα. Καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης δύο ετών και τριών µηνών µε 
αναστολή.  
  
∆ύο µετανάστες έχασαν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια του έτους σε ναρκοπέδια κατά µήκος των 
συνόρων µε  την Τουρκία. Εξήντα οκτώ άτοµα έχουν πεθάνει τα τελευταία 15 χρόνια στα 
ναρκοπέδια του Έβρου.  
 
Σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία έφεσης που έχουν ασκήσει 15 µέλη της τροµοκρατικής 
οργάνωσης 17 Νοέµβρη, τα οποία κρίθηκαν ένοχα και καταδικάστηκαν το 2003 για 
περισσότερα από 2.500 εγκλήµατα, συµπεριλαµβανοµένων και ανθρωποκτονιών.    
 

β. Εξαφανίσεις  
 
∆εν υπήρξαν αναφορές εξαφανίσεων µε πολιτικά κίνητρα. 
 

γ. Βασανιστήρια και Άλλες Μορφές Βάναυσης, Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής 
Συµπεριφοράς ή Τιµωρίας 

 
Ο νόµος απαγορεύει τα βασανιστήρια και άλλες απάνθρωπες ή εξευτελιστικές συµπεριφορές ή 
τιµωρίες.  Εντούτοις, οι δυνάµεις ασφαλείας κακοποίησαν άτοµα, ιδιαίτερα παράνοµους 
µετανάστες και Ρόµα (βλέπε Τοµέα 5).  
 
∆ιεθνείς Οργανώσεις και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) προστασίας ανθρώπινων 
δικαιωµάτων κατ’ επανάληψη ισχυρίστηκαν ότι παράνοµοι µετανάστες και πρόσφυγες 
υφίστανται βία από  συνοριοφύλακες και λιµενικούς όταν συλλαµβάνονται να εισέρχονται στη 
χώρα παράνοµα (βλ. Τοµέα 1.α.). Βίαιη συµπεριφορά παρατηρήθηκε επίσης από λιµενικούς που 
προσπαθούσαν να αποτρέψουν λαθροµετανάστες από το να αναχωρήσουν παράνοµα  από τη 
χώρα προς άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).  
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Η Επιτροπή για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων του Συµβουλίου της Ευρώπης ανέφερε τον 
∆εκέµβριο ότι δεν γίνονται σεβαστά τα δικαιώµατα των ατόµων που κρατούνται σε αστυνοµικά 
τµήµατα και ότι εξακολουθεί να γίνεται ευρεία χρήση βίας κατά ατόµων που βρίσκονται υπό 
κράτηση. Γιατροί της αντιπροσωπείας της Επιτροπής Πρόληψης Βασανιστηρίων διαπίστωσαν 
ότι άτοµα που είχαν ισχυριστεί ότι υπέστησαν κακοµεταχείριση κατά τη διάρκεια  ανάκρισης ή 
ενώ βρίσκονταν υπό κράτηση σε σταθµούς της συνοριοφυλακής έφεραν τραύµατα που 
επιβεβαίωναν τους ισχυρισµούς τους.  
 
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) έχουν εκφράσει την συνεχή ανησυχία τους για την 
κακοµεταχείριση ατόµων κατά τη διάρκεια της σύλληψης και της κράτησής τους και για την 
αποτυχία των δικαστικών και διοικητικών αρχών να επιληφθούν έγκαιρα και αποτελεσµατικά µε 
τις περιπτώσεις κακοµεταχείρισης από αστυνοµικά όργανα (βλ. τοµέα 1.δ.).   
 
Μέχρι το τέλος του έτους δεν είχαν προκύψει αποτελέσµατα αναφορικά µε την έρευνα της 
υπόθεσης δύο πολιτών, που είχαν ισχυριστεί ότι είχαν υποστεί ξυλοδαρµό από την αστυνοµία το 
2004 στον Πύργο της Πελοποννήσου κατά τη διάρκεια ενός συνηθισµένου ελέγχου ταυτότητας. 
Παροµοίως δεν έχουν ανακοινωθεί αποτελέσµατα αναφορικά µε τους ισχυρισµούς ότι τρεις 
αξιωµατικοί των ενόπλων δυνάµεων κακοµεταχειρίστηκαν και χτύπησαν 10 παράνοµους 
µετανάστες σε νησίδα του Αιγαίου το 2004.  
 
Έως το τέλος του έτους δεν είχε οριστεί ηµεροµηνία για τη δίκη δύο αστυνοµικών οι οποίοι 
κατηγορούνται ότι υπέβαλαν το 2004 µια οµάδα Αφγανών αιτούντων άσυλο σε τεχνικές 
ανάκρισης που κατά την µαρτυρία τους συµπεριλάµβαναν βασανιστήρια.  
 
Σε γράµµα στο Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης που δηµοσιοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2005, ο 
αναπληρωτής συνήγορος του πολίτη για τα ανθρώπινα δικαιώµατα σηµείωσε µεγάλο αριθµό 
παραλείψεων και ουσιαστικών ελλείψεων στην έρευνα σχετικά µε τον βασανισµό από την 
αστυνοµία το 2002 του Νιγηριανού πολίτη Τζόζεφ Οκέκε και τον επίσης στην έρευνα σχετικά 
µε τον ισχυρισµό περί ξυλοδαρµού και βασανισµού, επίσης το 2002, του Γιάννη Παπακώστα σε 
αστυνοµικό τµήµα κοντά στην Αθήνα. Ο αναπληρωτής συνήγορος του πολίτη κάλεσε την 
αστυνοµία να επαναξιολογήσει την αναφορά της για την περίπτωση του Οκέκε ισχυριζόµενος 
ότι η διαδικασία είχε χονδροειδή λάθη σχετικά µε την εκτίµηση και αξιολόγηση των διαθέσιµων 
στοιχείων. Μέχρι το τέλος του έτους η υπόθεση αυτή εκκρεµούσε στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων για παραβίαση του άρθρου της Ευρωπαϊκής Συνθήκης Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων που απαγορεύει τα βασανιστήρια και την απάνθρωπη και εξευτελιστική 
µεταχείριση ή τιµωρία.  
 
Τον ∆εκέµβριο του 2005 το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων επέβαλε στην 
κυβέρνηση να καταβάλει πρόστιµο 13.100 δολλαρίων (10.000 Ευρώ) σε καθέναν από δύο Ρόµα 
για απάνθρωπη και εξευτελιστική συµπεριφορά από την αστυνοµία στο Μεσολόγγι το 1998. Η 
κυβέρνηση πλήρωσε το πρόστιµο κατά τη διάρκεια του έτους.  
 
Τον ∆εκέµβριο του 2004 το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων καταδίκασε την 
κυβέρνηση να πληρώσει πρόστιµο 19.650 δολαρίων (15.000 Ευρώ) επειδή δεν είχε διενεργήσει 
αποτελεσµατική έρευνα για τον πυροβολισµό και σοβαρό τραυµατισµό άοπλου πολίτη από 
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αστυνοµικούς το 1995. Σύµφωνα µε αναφορές η κυβέρνηση κατέβαλε το πρόστιµο κατά τη 
διάρκεια του έτους.  
 
Η αστυνοµία υπέβαλε σε κακή µεταχείριση Ρόµα µε µεγαλύτερη συχνότητα από άλλες 
µειονοτικές οµάδες.  Μετανάστες, συµπεριλαµβανοµένων Αλβανών, κατηγόρησαν επίσης την 
αστυνοµία για κακοµεταχείριση (βλέπε Τοµέα 5). 
 
Αστυνοµικοί χτύπησαν έναν διαδηλωτή κατά τη διάρκεια του έτους (βλέπε Τοµέα 2.β.). 
 
 Συνθήκες σε Κέντρα Κράτησης και Φυλακές 
 
Οι συνθήκες στις φυλακές παρέµειναν άσχηµες λόγω του υπερπληθυσµού καί και επειδή οι 
εγκαταστάσεις είναι παλιές.  Ωστόσο, τον ∆εκέµβριο η κυβέρνηση διόρισε έναν πρώην 
εισαγγελέα ως Επιθεωρητή Φυλακών και έθεσε σε λειτουργία ένα νέο σωφρονιστικό 
κατάστηµα. Τον Σεπτέµβριο, το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης δήλωσε ότι ο συνολικός αριθµός των 
φυλακισµένων ήταν 10.114 άτοµα, ενώ η συνολική χωρητικότητα των φυλακών είναι 9.019 
άτοµα.    
  
Πολλοί προφυλακισµένοι εκρατούντο µαζί µε καταδικασµένους στις φυλακές υψίστης 
ασφαλείας του Κορυδαλλού στον Πειραιά. 
Τον Μάρτιο τρεις τρόφιµοι των φυλακών (δύο Ρουµάνοι και ένας Έλληνας) κάηκαν ζωντανοί 
και άλλος ένας τραυµατίστηκε σοβαρά αφού προκάλεσαν πυρκαγιά στο κελλί τους στον 
Κορυδαλλό. Τον Απρίλιο, τρόφιµοι της παλαιάς πτέρυγας των φυλακών Τρικάλων, στις οποίες 
στεγάζονται 350 τρόφιµοι σε κτίριο που µπορεί να φιλοξενήσει σύµφωνα µε τις προδιαγραφές 
του 125 άτοµα, οργάνωσαν εξέγερση για να διαµαρτυρηθούν για τον υπερβολικό αριθµό 
τροφίµων στις φυλακές. Μετά την εξέγερση, µια νέα πτέρυγα τέθηκε  σε λειτουργία στις 
φυλακές Τρικάλων και η παλαιά ανακαινίστηκε. Η συνολική χωρητικότητα των φυλακών 
Τρικάλων αυξήθηκε µε τις διευρυµένες εγκαταστάσεις στα 400 άτοµα και αυτός ήταν περίπου ο 
αριθµός των τροφίµων στο τέλος του έτους. Τον Αύγουστο, ένα σωφρονιστικό κατάστηµα στα 
Χανιά της Κρήτης, το οποίο είχε σχεδιαστεί για να φιλοξενεί 10 άτοµα, φιλοξενούσε 130 άτοµα 
και άλλο ένα στη Θεσσαλονίκη, το οποίο είχε κατασκευαστεί για να φιλοξενεί 80 τροφίµους, 
φιλοξενούσε 181. Ο ∆ικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης ανέφερε ότι κρατούµενοι στο 
κρατητήριο της αστυνοµίας δεν είχαν πρόσβαση σε αυλή και σε βασικά είδη υγιεινής και είχαν 
κακή διατροφή.  
 
Κατά την επίσκεψή της την περίοδο Αυγούστου – Σεπτεµβρίου 2005, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων εξέτασε τη µεταχείριση προς άτοµα υπό κράτηση από την 
αστυνοµία, και ειδικότερα σε κέντρα κράτησης παράνοµων µεταναστών στο ανατολικό Αιγαίο 
και τη Θράκη. Η αποστολή επισκέφθηκε φυλακές, κρατητήρια, αστυνοµικά τµήµατα, κέντρα 
κράτησης παράνοµων µεταναστών, και ψυχιατρικά νοσοκοµεία. Η Επιτροπή για την Πρόληψη 
των Βασανιστηρίων δηµοσίευσε την έκθεσή της τον ∆εκέµβριο σύµφωνα µε την οποία τα 
περισσότερα κέντρα κράτησης παράνοµων µεταναστών που επισκέφτηκε βρίσκονταν σε άσχηµη 
κατάσταση, δεν πληρούσαν τους κανόνες υγιεινής και παρουσίαζαν βασικές ελλείψεις. Η 
Επιτροπή παρατήρησε ότι οι φυλακές εξακολουθούσαν να πάσχουν από υπερπληθυσµό και ότι η 
βία µέσα στις φυλακές φαίνεται να παρουσιάζει αύξηση. Η Επιτροπή ανέφερε ότι οι συνθήκες 
κράτησης στα αστυνοµικά τµήµατα γενικά, κρίνονται ως µη ικανοποιητικές και ότι σε ορισµένες 
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περιπτώσεις ισοδυναµούν µέ απάνθρωπη και εξευτελιστική µεταχείριση. Η Επιτροπή 
διαπίστωσε ότι εγκαταστάσεις που έχουν σχεδιαστεί για προσωρινή κράτηση υπόπτων 
χρησιµοποιούνταν για κράτηση ατόµων για παρατεταµένες χρονικές περιόδους.  
 
Η Επιτροπή για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων πρότεινε µέτρα για την εξάλειψη της 
κακοµεταχείρισης από την αστυνοµία, που περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων ενδελεχή έρευνα 
ισχυρισµών για κακοµεταχείριση και, όπου κρίνεται σκόπιµο, την επιβολή πειθαρχικών και 
ποινικών κυρώσεων. Η Επιτροπή πρότεινε επίσης την θέσπιση µιας ανεξάρτητης αρχής 
επιθεώρησης της αστυνοµίας,   αυστηρές προσλήψεις και εκπαιδευτικά προγράµµατα.  
 
Η Επιτροπή για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων βρήκε επίσης ότι οι εγκαταστάσεις κράτησης 
του Λιµενικού στα νησιά της Χίου και της Μυτιλήνης είναι απαράδεκτες, δεδοµένου ότι για την 
κράτηση παράνοµων µεταναστών χρησιµοποιούνται µεταλλικά κοντέινερ χωρίς εγκαταστάσεις 
υγιεινής, φυσικό φως και αερισµό. Η Επιτροπή πρότεινε τα κοντέινερ να µήν χρησιµοποιούνται 
καθόλου γιά  κράτησης που υπερβαίνει για λίγες ώρες και σε κάθε περίπτωση να εξοπλιστούν µε 
εγκαταστάσεις υγιεινής και αερισµού.  
 
Τον Νοέµβριο-∆εκέµβριο του 2005, ο Επίτροπος Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του Συµβουλίου 
της Ευρώπης εξέτασε τη µεταχείριση ατόµων υπό κράτηση από την αστυνοµία, και ειδικότερα 
σε κέντρα κράτησης παράνοµων µεταναστών στην Αττική. Η αποστολή επισκέφτηκε 
αστυνοµικά κέντρα κράτησης, εγκαταστάσεις κράτησης παράνοµων µεταναστών και 
καταυλισµούς Ρόµα. Ο Επίτροπος ανέφερε ότι ο υπερπληθυσµός στις φυλακές έχει αυξηθεί. Ο 
αναπληρωτής συνήγορος του πολίτη περιέγραψε τις συνθήκες στα κέντρα κράτησης ως 
“προσβολή στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια". Κατά τη διάρκεια µιας ξεχωριστής αποστολής τον 
∆εκέµβριο του 2005, ο Επίτροπος ανέφερε ότι δεν υπήρξε βελτίωση της κατάστασης. Παρ’ όλο 
που το αστυνοµικό τµήµα Αττικής δεν χρησιµοποιούταν πλέον ως κέντρο κράτησης λόγω της 
άσχηµης κατάστασής του, το κτίριο που το αντικατέστησε, ένα καινούργο κτίριο στην οδό 
Πέτρου Ράλλη, σχεδιασµένο να λειτουργεί ως κέντρο προσωρινής κράτησης και µεταγωγής, 
ήταν οριακά µόνο καλύτερο. Ο Επίτροπος του Συµβουλίου της Ευρώπης και η Επιτροπή για την 
Πρόληψη των Βασανιστηρίων βρήκαν ότι το νέο κέντρο το οποίο χρησιµοποιείται για την 
κράτηση αλλοδαπών που πρόκειται να απελαθούν είναι ακατάλληλο για παραµονή πέραν των 
δύο ηµερών. Πρακτικά όµως οι αλλοδαποί εκρατούντο για τρεις µήνες σε κελιά που 
φιλοξενούσαν έως και οχτώ άτοµα, µε µόνη επίπλωση τσιµεντένια κρεβάτια, ενώ είχαν 
ιδιαιτέρως περιορισµένη πρόσβαση σε ντους και πολύ σύντοµα διαστήµατα εκτός κελλιών για 
άσκηση. Η Επιτροπή ανέφερε ότι ο σχεδιασµός των εγκαταστάσεων ήταν πάρα πολύ άσχηµος 
δεδοµένουν ότι είχαν παντελή έλλειψη χώρων κοινών συγκεντρώσεων, και τις χαρακτήρισε ως 
χαµένη ευκαιρία για τις αρχές να κατασκευάσουν ένα κατάλληλα σχεδιασµένο κτίριο για 
διοικητική κράτηση αλλοδαπών.   
 
Στην ετήσια έκθεσή της το 2005, η ∆ιεθνής Αµνηστία και η Επιτροπή για την Πρόληψη των 
Βασανιστηρίων ανέφεραν ότι οι συνθήκες κράτησης αλλοδαπών, συµπεριλαµβανοµένων 
αιτούντων άσυλο, παράνοµων µεταναστών και ανηλίκων που έχουν χωριστεί από τους γονείς 
τους, σε ορισµένες περιπτώσεις «ισοδυναµεί µε σκληρή, απάνθρωπη και εξευτελιστική 
µεταχείριση» και ότι ο υπερπληθυσµός παραµένει σοβαρό πρόβληµα (βλέπε Τοµέα 2.δ.). 
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Στο κέντρο κράτησης παράνοµων µεταναστών στο Ελληνικό, ένας άντρας παρέµεινε υπό 
κράτηση για σχεδόν ενάµιση χρόνο χωρίς να µπορεί να επικοινωνήσει µε κανένα. Ο 
συγκεκριµένος άνθρωπος φαίνεται ότι ανέπτυξε συµπτώµατα ψυχικής νόσου. Η αποστολή της 
Επιτροπής για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων ανέφερε ότι ο άντρας αυτός είχε εγκλειστεί σε 
ένα κελί τύπου κλουβιού για αρκετούς µήνες.   
 
Τον Απρίλιο, 120 αλλοδαποί κρατούµενοι στο κύριο κέντρο κράτησης της Θεσσαλονίκης 
διαµαρτυρήθηκαν για τον υπερβολικό αριθµό κρατουµένων και την έλλειψη καταλλήλων 
συνθηκών υγιεινής στο κέντρο.  
 
Πειθαρχικά µέτρα επιβλήθηκαν στα τέλη Σεπτεµβρίου του 2005 σε βάρος δύο αστυνοµικών 
κατόπιν καταγγελίας ότι παρενόχλησαν τέσσερις Μουσουλµάνους κατά τη διάρκεια της 
προσευχής τους στο κρατητήριο της αστυνοµίας στον Ασπρόπυργο. 
 
Ο Ύπατος Αρµοστής του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες(UNHCR)επανέλαβε κατά τη διάρκεια του 
έτους τις παρατηρήσεις του για τον υπερβολικό αριθµό κρατουµένων και τις άσχηµες συνθήκες 
που επικρατούν στα κέντρα κράτησης.   
 
Η Επιτροπή για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων ανάφερε ότι οι συνθήκες στα κέντρα 
κράτησης στον Πέπλο (θράκη) και στη Μυτιλήνη ήταν απαράδεκτες και διαπίστωσε πολλαπλές 
ελλείψεις στις ∆ικαστικές Φυλακές της Χίου.  
 
Υπήρξαν αναφορές ότι ανήλικοι αιτούντες άσυλο κρατούνταν µαζί µε ενήλικες.  
 
Ο Επίτροπος Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του Συµβουλίου της Ευρώπης ανέφερε ότι τοπικοί και 
διεθνείς ανεξάρτητοι παρατηρητές ανθρωπίνων δικαιωµάτων δέν είχαν τακτική πρόσβαση σε 
φυλακές, κρατητήρια της αστυνοµίας και κέντρα κράτησης παράνοµων µεταναστών. Ο 
επίτροπος σύνεστησε στις αρχές να αυξήσουν και να βελτιώσουν τη συνεργασία τους µε τις 
ΜΚΟ, και να επιτρέπουν την τακτική είσοδο σε όλες τις εγκαταστάσεις στις οποίες κρατούνται 
αλλοδαποί. ∆ιεθνείς παρατηρητές ανθρωπίνων δικαιωµάτων ανέφεραν ότι αντιµετώπισαν 
λιγότερα προβλήµατα στη λήψη άδειας επισκέψεως από ότι οι τοπικές οµάδες ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και η ∆ιεθνής Επιτροπή του Ερυθρού Σταυρού είχε ένα πρόγραµµα τακτικών 
επισκέψεων στις φυλακές. Ανεξάρτητες µη Κυβερνητικές Οργανώσεις που ήθελαν να 
διερευνήσουν για θύµατα εµπορίας ανθρώπων είχαν ανεπαρκή πρόσβαση σε κρατητήρια.  
 
 δ. Αυθαίρετη Σύλληψη και Κράτηση  
 
Το Σύνταγµα και η νοµοθεσία απαγορεύουν την αυθαίρετη σύλληψη και κράτηση. Ωστόσο, 
κατά τη διάρκεια του έτους, η αστυνοµία διεξήγαγε ευρείας έκτασης επιχειρήσεις «σκούπα» και 
προέβη σε προσωρινή κράτηση µεγάλου αριθµού ξένων, συχνά κάτω από άθλιες συνθήκες, ενώ 
διερευνούσε το καθεστώς παραµονής τους στη χώρα. 
 
Ρόλος της Αστυνοµίας και των Σωµάτων Ασφάλειας  
 
Οι αστυνοµικές δυνάµεις είναι υπεύθυνες για την εφαρµογή του νόµου και την τήρηση της τάξης 
στη χώρα και υπάγονται στη δικαιοδοσία του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης.  Το Λιµενικό Σώµα 
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είναι υπεύθυνο για την εφαρµογή του νόµου στα χωρικά ύδατα και υπάγεται στη δικαιοδοσία 
του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας. Ενώ τα σώµατα ασφαλείας της χώρας σε γενικές 
γραµµές υπήρξαν αποτελεσµατικά, η αστυνοµία δεν αντιµετώπισε επαρκώς τους ιδιότυπους 
«αντι-ιµπεριαλιστές» αναρχικούς, οι οποίοι χρησιµοποίησαν βόµβες µολότωφ και βόµβες από 
γκαζάκια για να επιτεθούν εναντίον περιουσίας, κυβερνητικών γραφείων, στόχων που 
εκπροσωπούν «∆υτικά συµφέροντα», και την αστυνοµία, ειδικά στο κέντρο της Αθήνας. 
 
Η διαφθορά στην αστυνοµία εξακολουθεί να αποτελεί πρόβληµα. Η µονάδα εναντίον της 
διαφθοράς του Γραφείου Εσωτερικών Υποθέσεων του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης, διερεύνησε 
καταγγελίες για κακοποίηση, αλλά οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων και καταπολέµησης 
της εµπορίας ανθρώπων ισχυρίστηκαν ότι πρέπει να δοθεί υψηλότερη προτεραιότητα στις 
προσπάθειες κατά της διαφθοράς. Ο Συνήγορος του Πολίτη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και 
ΜΚΟ ανέφεραν ότι από τις έρευνες του Γραφείου Εσωτερικών Υποθέσεων προέκυψε ενοχή σε 
λίγες µόνο περιπτώσεις και ότι οι ποινές που επιβλήθηκαν ήταν δυσανάλογα επιεικείς. Ο 
Επίτροπος Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του Συµβουλίου της Ευρώπης ανέφερε ότι λίγες 
υποθέσεις κατά δυνάµεων ασφαλείας έφτασαν ενώπιον των δικαστηρίων και ότι υπήρξε 
επιείκεια στα δικαστήρια στην αντιµετώπιση υποθέσεων που αφορούσαν προσωπικό σωµάτων 
ασφαλείας. Ο Επίτροπος σηµείωσε ότι η ευρείας κλίµακας αποτυχία των αρχών να ερευνήσουν 
υποθέσεις κακοµεταχείρισης από δυνάµεις ασφαλείας εξακολουθεί να προκαλεί ιδιαίτερη 
ανησυχία και ότι πρέπει να αναδιαρθρωθούν οι υφιστάµενοι µηχανισµοί καταπολέµησης της 
διαφθοράς και κακοποίησης από το προσωπικό των σωµάτων ασφαλείας.  
 
Κατά τη διάρκεια του έτους το Γραφείο Εσωτερικών Υποθέσεων έλαβε αρκετά πειθαρχικά 
µέτρα, όπως απολύσεις και προσωρινές παύσεις αστυνοµικών και υπαλλήλων που είχαν 
ανάµειξη σε υποθέσεις διαφθοράς, που κυρίως αφορούσαν πλαστογράφηση εγγράφων και 
δωροδοκίες. Οι περισσότερες από τις κατηγορίες κατά της αστυνοµίας αφορούσαν παράβαση 
καθήκοντος, έκδοση ψευδών βεβαιώσεων, κατάχρηση εξουσίας, διαφθορά, παραβάσεις σχετικά 
µε όπλα και εκρηκτικά, παράνοµη απελευθέρωση ατόµων που ήταν σε αστυνοµική κράτηση, 
µαστροπεία, και διάφορες άλλες παραβάσεις που αφορούσαν στη διαδικασία του νόµου περί 
αλλοδαπών.  
 
Τον ∆εκέµβριο εκκρεµούσε η δίκη του διοικητή του αστυνοµικού τµήµατος του Χαριλάου, ο 
οποίος κατηγορείτο για εκβίαση, απάτη και παράνοµη κατοχή όπλων.  
 
Τον Απρίλιο, ένας αστυνοµικός, τον οποία άρθρα του τύπου ανέφεραν ως Νίκο Κανελλόπουλο, 
καταδικάστηκε σε τριετή φυλάκιση µε αναστολή για την κακοµεταχείριση ενός Ρόµα τον 
Αύγουστο του 2001.  
 
Το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης διενήργησε τακτική εκπαίδευση σε διάφορα θέµατα σχετικά, 
µεταξύ άλλων, µε διαφθορά και κατάχρηση εξουσίας για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα αυτά. 
Το Υπουργείο εξέδωσε επίσης και διένειµε στους αστυνοµικούς νέο κώδικα συµπεριφοράς, νέα 
φυλλάδια και άλλο σχετικό υλικό για την προώθηση της µεταρρύθµισης.  
 

Σύλληψη και Κράτηση 
 



ΕΛΛΑ∆Α 8

Η νοµοθεσία απαιτεί την ύπαρξη εντάλµατος σύλληψης, εκτός από τις περιπτώσεις σύλληψης 
επ’ αυτοφώρω, και απαγορεύει την  αυθαίρετη  σύλληψη. Οι αρχές σεβάστηκαν γενικώς αυτές 
τις διατάξεις. Η αστυνοµία υποχρεούται να φέρει τους συλληφθέντες ή τους κρατούµενους 
ενώπιον του αρµόδιου εισαγγελέα εντός 24 ωρών. Ο εισαγγελέας υποχρεούται να εκδώσει 
ένταλµα κράτησης ή να διατάξει την αποφυλάκιση εντός τριών ηµερών, εκτός και αν ειδικές 
συνθήκες επιβάλλουν την παράταση της κράτησης για διάστηµα δύο επιπλέον ηµερών. 
Προβλέπεται η δυνατότητα πληρωµής εγγύησης από κατηγορούµενους και κρατούµενους για 
κακουργήµατα, εκτός εάν ο εισαγγελέας αποφασίσει ότι η καταβολή εγγύησης δεν διασφαλίζει 
την παρουσία του κατηγορούµενου στο δικαστήριο ή ότι ο κατηγορούµενος είναι ύποπτος φυγής 
ή αποτελεί απειλή για την κοινωνία.  
 
Βάσει του νόµου, τα πρόσωπα υπό κράτηση έχουν δικαίωµα να ενηµερώσουν ένα στενό 
συγγενή τους ή κάποιο άλλο πρόσωπο, να έχουν δικηγόρο και πρόσβαση σε γιατρό. Ωστόσο, η 
Επιτροπή για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων διαπίστωσε ότι η κυβέρνηση δεν σέβεται τα 
δικαιώµατα αυτά στην πράξη. Η Επιτροπή άκουσε πολλούς ισχυρισµούς ότι η επικοινωνία µε 
δικηγόρο είχε καθυστερήσει για χρονικό διάστηµα µέχρι και τρεις µέρες και ότι στις 
περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτές οι κρατούµενοι, κυρίως αλλοδαποί, ισχυρίστηκαν ότι 
είχαν υποστεί κακοµεταχείριση κατά τη διάρκεια της σύλληψης και της ανάκρισης. Η Επιτροπή 
για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων έγινε δέκτης πολλών παραπόνων από παράνοµους 
µετανάστες υπό κράτηση ότι τα ενηµερωτικά έντυπα που εξηγούσαν τα δικαιώµατά τους ήταν 
µόνο στην ελληνική γλώσσα και ότι είτε υποχρεώθηκαν δια της βίας ή απειλήθηκαν µε 
κακοµεταχείριση για να υπογράψουν τα έντυπα (στα ελληνικά).  
 
Οι κατηγορούµενοι έχουν δικαίωµα να έχουν δικηγόρο να τους εκπροσωπεί.  Σε περιπτώσεις 
κακουργηµάτων ο δικηγορικός σύλλογος προσφέρει δωρεάν νοµικές υπηρεσίες µέσω 
δικηγόρων-µελών του σε κατηγορουµένους που αποδεδειγµένα δεν µπορούν να πληρώσουν 
δικηγόρο. 
 
Οι κατηγορούµενοι που προσάγονται σε δίκη την επόµενη της τέλεσης πληµµελήµατος είναι 
δυνατόν να δικάζονται άµεσα µε τη διαδικασία του αυτόφωρου. Μολονότι τα νοµικά 
δικαιώµατα, συµπεριλαµβανοµένης της παρουσίας δικηγόρου, προστατεύονται και 
κατοχυρώνονται και στις δίκες επ΄ αυτοφώρω, τα µικρά χρονικά περιθώρια σε αυτές τις δίκες 
περιόρισαν τη δυνατότητα των κατηγορούµενων να προετοιµάσουν επαρκώς την υπεράσπισή 
τους. Οι κατηγορούµενοι έχουν τη δυνατότητα να ζητήσουν αναβολή για να προετοιµάσουν την 
υπεράσπισή τους, αλλά το δικαστήριο δεν υποχρεούται να την παράσχει. Η διαδικασία του 
αυτόφωρου εφαρµόσθηκε σε λιγότερο από 10% των περιπτώσεων όπου µπορούσε να 
εφαρµοσθεί. 
 
Εξακολούθησαν να υπάρχουν αναφορές ότι η αστυνοµία µετήγαγε πολίτες σε κρατητήρια για 
αυθαίρετη διακρίβωση στοιχείων, χρησιµοποιώντας προσβλητική γλώσσα και απειλές χρήσης 
βίας, και ότι διεξήγαγε σωµατικούς ελέγχους δηµόσια. Σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς, η 
αστυνοµία είχε ως στόχους άτοµα µε βάση την φυλή, το χρώµα, την εθνικότητα, ή την παρουσία 
τους σε περιοχές υψηλής εγκληµατικότητας (βλέπε Τοµέας 5).  
 
Το ∆εκέµβριο του 2005, ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου διέταξε έρευνα σχετικά µε τις 
καταγγελίες 28 Πακιστανών που διαµένουν στην Ελλάδα, ότι είχαν απαχθεί τον Ιούλιο του 
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2005, ότι τους είχαν φορέσει κουκούλες, καί είχαν κρατηθεί για διάστηµα επτά µέρες σε µυστική 
τοποθεσία και είχαν ανακριθεί από άτοµα που ισχυρίστηκαν ότι ήταν αστυνοµικοί. Ένας από 
τους καταγγέλοντες επίσης ισχυρίσθηκε ότι ξυλοκοπήθηκε.  Ο Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης 
ανέφερε ότι περίπου πέντε χιλιάδες ξένοι που διαµένουν στην Ελλάδα είχαν ανακριθεί νόµιµα 
µετά τις τροµοκρατικές ενέργειες στο Λονδίνο τον Ιούλιο του 2005 αλλά ότι κανείς δεν είχε 
υποστεί κακοποίηση. Τον Μάιο ο Εισαγγελέας άσκησε δίωξη κατά αγνώστων για απαγωγή µετά 
την ολοκλήρωση της τετράµηνης έρευνας και αφού διαπιστώθηκε ότι τουλάχιστον 14 
Πακιστανοί είχαν απαχθεί.  
 
Ενώ στο παρελθόν µέλη της Εκκλησίας του Θεού των Αγίων των Τελευταίων Ηµερών 
Μορµόνοι) και Μάρτυρες του Ιεχωβά είχαν αναφέρει δυσκολίες όπως παρενόχληση και 
κράτηση από την αστυνοµία λόγω του νόµου που απαγορεύει τον προσηλυτισµό, εν τούτοις 
επεσήµαναν σηµαντική βελτίωση κατά τη διάρκεια του έτους σε σχέση µε τα προβλήµατα 
αυτά(βλέπε Τοµέα 2.γ).  
 
Η νοµοθεσία επιτρέπει την προφυλάκιση µέχρι 18 µήνες για κακουργήµατα και και εννέα µήνες 
για πληµµελήµατα. ∆ικηγόροι κατηγορουµένων υποστηρίζουν ότι το διάστηµα της 
προφυλάκισης είναι υπερβολικά µεγάλο και ότι γίνεται κατάχρησή του από τους δικαστές. Το 
δικαστικό συµβούλιο έχει τη δυνατότητα να διατάξει την απελευθέρωση προφυλακισµένων µε ή 
χωρίς εγγύηση ενώ εκκρεµεί η δίκη. Σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης οι 
προφυλακισµένοι αποτελούσαν το 30% του συνολικού αριθµού των κρατουµένων, 
συµβάλλοντας έτσι στο φαινόµενο υπερπληθυσµού των φυλακών.  
  

ε. Άρνηση ∆ίκαιης ∆ηµόσιας ∆ίκης  
 
Η νοµοθεσία προβλέπει την ύπαρξη ανεξάρτητης δικαιοσύνης, και η κυβέρνηση γενικά 
σεβάστηκε στην πράξη αυτόν τον κανόνα. Παρατηρητές ανέφεραν ότι η δικαστική εξουσία 
υπόκειται σε επιρροές. Σε διάφορες περιπτώσεις τα τελευταία τρία χρόνια, το Ευρωπαϊκό 
∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτωνκατεδίκασε  την κυβέρνηση για παράλογα µεγάλες 
περιόδους εκδίκασης και έκρινε ανεπαρκές του ελληνικό δικαστικό σύστηµα. Κατά τη διάρκεια 
του έτους, ορισµένοι δικαστές ήταν υπό έρευνα ή αποµακρύνθηκαν από τη θέση τους λόγω 
κατηγοριών σχετικών µε διαφθορά (βλ. Τοµέα 3). Η δικαιοσύνη υπήρξε πιο επιεικής απέναντι 
σε εκείνους που ισχυρίζονταν ότι είχαν πολιτικά κίνητρα σε πράξεις καταστροφής περιουσίας 
(τους αποκαλούµενους αναρχικούς) σε σχέση µε εκείνους που δεν ισχυρίζονται ότι είχαν 
πολιτικά κίνητρα (όπως οι χούλιγκαν). Για παράδειγµα στους αναρχικούς επιβλήθηκαν ποινές 
φυλάκισης µε αναστολή αντί για κανονικές ποινές φυλάκισης ή παραδειγµατικές χρηµατικές 
ποινές.  
 
Το δικαστικό σύστηµα αποτελείται από τρία επίπεδα αστικών δικαστηρίων (πρωτοδικείο, 
εφετείο, και ανώτατο δικαστήριο) και τρία επίπεδα ποινικών δικαστηρίων (πρωτοδικείο, που 
χωρίζεται σε πληµµελειοδικείο και κακουργιοδικείο, εφετείο, και ανώτατο δικαστήριο), 
διορισµένους δικαστές, εισαγγελικό σύστηµα, και δίκες από πολυµελή δικαστήρια. 
  
 ∆ιαδικασίες ∆ιεξαγωγής ∆ίκης 
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Η νοµοθεσία προβλέπει το δικαίωµα σε δίκαιη δίκη και η ανεξάρητη δικαιοσύνη γενικά 
σεβάστηκε αυτό το δικαίωµα.  Οι δίκες είναι δηµόσιες στις περισσότερες περιπτώσεις και 
χρησιµοποιούνται ένορκοι σε όλες τις υποθέσεις κακουργηµάτων πρώτου και δεύτερου βαθµού. 
Ένας νόµος κατά της τροµοκρατίας επιτρέπει την άρνηση του δικαιώµατος δίκης από ενόρκους 
σε περιπτώσεις βίαιης τροµοκρατίας. Οι κατηγορούµενοι έχουν το δικαίωµα να είναι παρόντες 
και να συµβουλεύονται  δικηγόρο. Στην περίπτωση άπορων κατηγορούµενων που 
αντιµετωπίζουν σοβαρές ποινικές κατηγορίες, παρέχεται συνήγορος υπεράσπισης µε έξοδα 
δηµοσίου. Οι κατηγορούµενοι µπορούν να κάνουν ερωτήσεις και να εξετάσουν τους µάρτυρες 
κατ’ αντιπαράσταση, και να παρουσιάσουν µάρτυρες και αποδεικτικά στοιχεία για την 
υπεράσπισή τους. Οι κατηγορούµενοι και οι συνήγοροί τους έχουν πρόσβαση σε αποδεικτικά 
στοιχεία στην κατοχή του κράτους σχετικά µε την υπόθεσή τους. Οι κατηγορούµενοι 
απολαµβάνουν το τεκµήριο της αθωότητας και έχουν δικαίωµα να ασκήσουν έφεση. 
Κατηγορούµενοι που δεν µιλούν Ελληνικά έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν διορισµό διερµηνέα 
από το δικαστήριο. Σύµφωνα µε αρκετές οργανώσεις µεταναστών στην Αθήνα, οι χαµηλές 
αµοιβές για τέτοιες υπηρεσίες συχνά έχουν ως αποτέλεσµα την κακή ποιότητα µεταφραστών. 
Αλλοδαποί κατηγορούµενοι που έκαναν χρήση τέτοιων διερµηνέων εξέφρασαν συχνά παράπονα 
ότι δεν καταλάβαιναν τη διαδικασία της δίκης τους. Οι κατηγορούµενοι συχνά παρέχονταν 
πληροφορίες σχετικά µε τα δικαιώµατά τους κατά τη διάρκεια της σύλληψης σε γλώσσα 
κατανοητή σε αυτούς. Αρκετοί εξέφρασαν παράπονα ότι δεν τους είχε επιδειχθεί το 
Πληροφοριακό ∆ελτίο της Ελληνικής Αστυνοµίας που αναγράφει τα δικαιώµατα των 
κρατουµένων σε αρκετές γλώσσες, και ότι υποχρεώθηκαν να υπογράψουν δια της βίας 
ασυµπλήρωτα έγγραφα που στη συνέχεια χρησιµοποιήθηκαν για την απέλασή τους.  
 
Το κράτος αναγνωρίζει τη Σαρία (τον Ισλαµικό θρησκευτικό νόµο) ως τη νοµοθεσία που 
ρυθµίζει οικογενειακά και αστικά θέµατα της µουσουλµανικής µειονότητας της Θράκης (βλέπε 
Τοµέα 5).  
 
Το Μάρτιο το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων καταδίκασε την κυβέρνηση να 
καταβάλει σε άτοµο που προσέφυγε σε αυτό 11.259 δολάρια (9.000 χιλιάδες ευρώ) ως 
αποζηµίωση διότι υπεβλήθη σε ποινική διαδικασία «αδικαιολόγητα µεγάλης διάρκειας».  Το 
∆ικαστήριο αποφάσισε ότι  έξι χρόνια και οκτώ µήνες ήταν υπερβολικό διάστηµα για για την 
εκδίκαση µιάς υπόθεσης και µη συµβατό µε τα κριτήρια ευλόγου διάρκειας που έχει θέσει το 
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρώπινων ∆ικαιωµάτων. Η κυβέρνηση πλήρωσε το πρόστιµο κατά τη 
διάρκεια του έτους.  
 
Τον Μάιο του 2005 το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων καταδίκασε την 
κυβέρνηση να καταβάλει σε άτοµο που προσέφυγε σε αυτό 18.000 δολάρια (15.000 ευρώ) για 
ηθική βλάβη για αδικαιολόγητα µεγάλης διάρκειας εκδίκαση υπόθεσης. Η κυβέρνηση πλήρωσε 
το πρόστιµο κατά τη διάρκεια του έτους.  
 
 Πολιτικοί κρατούµενοι 
 
∆εν υπήρξαν αναφορές για την ύπαρξη πολιτικών κρατουµένων. 
 
 Εκδίκαση αστικών υποθέσεων και ένδικα µέσα 
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Γενικά υπάρχει ανεξάρτητη και αµερόληπτη δικαιοσύνη στα αστικά ζητήµατα. ∆εν υπάρχουν άλλα 
διοικητικά µέσα αποκατάστασης πέραν των δικαστικών ένδικων µέσων για περιπτώσεις αδικηµάτων.  
 

στ. Αυθαίρετη Παραβίαση της Ιδιωτικής Ζωής, Οικιακού Ασύλου, ή Προσωπικού 
Απορρήτου 

 
Η νοµοθεσία απαγορεύει την παραβίαση του ιδιωτικού ασύλου και τις έρευνες άνευ εντάλµατος 
και ο νόµος επιτρέπει την παρακολούθηση των προσωπικών επικοινωνιών µόνον υπό αυστηρό 
δικαστικό έλεγχο. Παρά ταύτα, οι διατάξεις αυτές δεν έγιναν πάντα σεβαστές στην πράξη. 
 
Η αστυνοµία και ο εισαγγελέας πραγµατοποιούσαν τακτικά επιχειρήσεις και έρευνες σε 
περιοχές  όπου κατοικούσαν Ρόµα, και συχνά έµπαιναν σε κατοικίες Ρόµα  χωρίς άδεια 
ερευνώντας για υποτιθέµενη παρουσία ποινικώς υπόπτων, ναρκωτικών, και όπλων. Οι τοπικές 
αρχές απείλησαν να εκδιώξουν και εξεδίωξαν Ρόµα από καταυλισµούς κατά την διάρκεια του 
έτους(βλ. Τοµέα 5). 
 
Σε αντίθεση µε το προηγούµενο έτος, δεν υπήρξαν παράπονα από Τουρκόφωνους και 
Σλαβόφωνους ακτιβιστές για παρακολούθηση από την αστυνοµία.  
  
 
ΤΟΜΕΑΣ 2: Σεβασµός Πολιτικών Ελευθεριών, συµπεριλαµβανοµένων: 
 

α. Ελευθερία Λόγου και Τύπου 
 
Το Σύνταγµα και η νοµοθεσία προβλέπουν την ελευθερία λόγου και τύπου, και η κυβέρνηση 
γενικά σεβάστηκε αυτά τα δικαιώµατα στην πράξη. Παρά ταύτα, νοµικοί περιορισµοί στην 
ελευθερία του λόγου συνέχισαν να υφίστανται. Ο νόµος απαγορεύει την έκθεση σε κίνδυνο 
διατάραξης των φιλικών σχέσεων µε ξένες χώρες, τη διάδοση ψευδών πληροφοριών και φηµών 
που ενδέχεται να δηµιουργήσουν ανησυχία και φόβο στους πολίτες ή να διαταράξουν τις 
διεθνείς σχέσεις της χώρας, να προκαλέσουν αντιπαλότητα και διχασµό µεταξύ των πολιτών ή 
να οδηγήσουν στη διασάλευση της ειρήνης και σε πράξεις βίας. Σπανιότατα, πάντως, έγινε 
επίκληση αυτών των απαγορεύσεων. Στις περισσότερες περιπτώσεις δυσφήµησης οι 
κατηγορούµενοι αφέθησαν ελεύθεροι µε εγγύηση µέχρι την εκδίκαση της έφεσης χωρίς να 
εκτίσουν ποινή φυλάκισης. 
 
Μέχρι το τέλος του έτους δεν είχαν γίνει γνωστά τα αποτελέσµατα έρευνας που διεξήγαγε το 
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας σχετικά µε τις καταγγελίες δύο ξένων δηµοσιογράφων ότι 
µέλη του Λιµενικού Σώµατος τους συνέλαβαν και τους χτύπησαν όταν προσπάθησαν να 
κινηµατογραφήσουν µια περιοχή που προστατευόταν µε ειδικά µέτρα ασφαλείας κατά τη 
διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων.  
 
Υπήρξε πληθώρα ανεξάρτητων εφηµερίδων και περιοδικών. Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και 
όπως και τα προηγούµενα χρόνια, σατιρικές εφηµερίδες καθώς και εφηµερίδες που υποστήριζαν 
αντιπολιτευτικές θέσεις επέκριναν την κυβέρνηση σε καθηµερινή βάση. Μέλη εθνοτικών, 
θρησκευτικών και γλωσσικών µειονοτήτων δηµοσίευαν υλικό εν γένει ελεύθερα, συχνά στη 
µητρική τους γλώσσα. 
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Η νοµοθεσία προβλέπει ότι το κράτος ασκεί «άµεσο έλεγχο» στο ραδιόφωνο και την τηλεόραση 
και  έχει καθιερώσει όρια ιδιοκτησίας των ραδιοτηλεοπτικών συχνοτήτων. Το Υπουργείο Τύπου 
και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης έχει την τελική δικαιοδοσία στην έκδοση ραδιοφωνικών και 
τηλεοπτικών αδειών, ενώ το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο (ΕΣΡ) έχει συµβουλευτικό 
ρόλο. 
 
Υπάρχουν πολλοί ανεξάρτητοι ραδιοφωνικοί και τηλεοπτικοί σταθµοί που εκφράζουν πολλές 
διαφορετικές απόψεις µε ελάχιστους περιορισµούς  από την κυβέρνηση. Οι κρατικοί σταθµοί 
είχαν την τάση να δίνουν έµφαση στις απόψεις της κυβέρνησης αλλά επίσης παρείχαν 
αντικειµενική ενηµέρωση πάνω στα προγράµµατα και τις θέσεις άλλων πολιτικών κοµµάτων. 
Τηλεοπτικά προγράµµατα στην Τουρκική γλώσσα ήταν ευρέως διαθέσιµα µέσω δορυφόρου στη 
Θράκη. 
 
Η νοµοθεσία επιτρέπει την κατάσχεση, µε εντολή εισαγγελέα, εκδόσεων που προσβάλλουν τον 
Πρόεδρο, τη Χριστιανοσύνη «ή οποιαδήποτε άλλη γνωστή θρησκεία», περιέχουν αισχρά άρθρα, 
συνηγορούν υπέρ της βίαιης ανατροπής του πολιτικού συστήµατος, ή αποκαλύπτουν 
πληροφορίες στρατιωτικής και αµυντικής φύσης. ∆εν υπήρξαν τέτοιου είδους κατασχέσεις κατά 
τη διάρκεια αυτού του έτους. 
 
Τον Φεβρουάριο, ένα δικαστήριο στην Πάτρα καταδίκασε έναν δηµοσιογράφο και έναν 
καµεραµάν σε οκτώ µήνες φυλάκιση και πρόστιµο 37.530 δολαρίων (30.000 ευρώ) στον καθένα 
για συνέντευξη που πήραν από Αλβανό µετανάστη ο οποίος κατηγορούταν ότι οδηγούσε 
µεθυσµένος κλεµµένο αυτοκίνητο. Η καταδίκη βασίστηκε σε νόµο που απαγορεύει τη 
φωτογράφηση ή βιντεοσκόπηση ατόµων ενώ αναµένουν να δικαστούν. Ωστόσο, ο Αλβανός είχε 
ζητήσεις να γίνει η συνέντευξη για να καταγγείλει ρατσιστική επίθεση την οποία είχε υποστεί 
κατά την σύλληψή του. Το Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του Ελσίνκι δήλωσε ότι 
ήταν η πρώτη φορά που γινόταν επίκληση του νόµου αυτού παρά το γεγονός ότι εφηµερίδες και 
τηλεοπτικοί σταθµοί τον παραβιάζουν τακτικά.   
 
Το Φεβρουάριο του η αστυνοµία συνέλαβε έναν καλλιτέχνη του ∆ιαδικτύου µε την κατηγορία 
της απάτης µέσω του ∆ιαδικτύου γιατί δηµιούργησε µια σατιρική ιστοσελίδα µε τίτλο 
«Βρώµικες ∆ουλειές στην Ελλάδα». Η ιστοσελίδα περιέγραφε τη διαφθορά στη διαδικασία 
προσλήψεων στο δηµόσιο. Η αστυνοµία κατάσχεσε τον υπολογιστή, τις σηµειώσεις του και 
άλλα αντικείµενα.  Ο καλλιτέχνης αφέθηκε ελεύθερος µε εγγύηση µετά από τρεις ηµέρες. ∆εν 
υπήρξαν περαιτέρω εξελίξεις στην υπόθεση κατά τη διάρκεια του έτους.  
 
Σε αντίθεση µε προηγούµενα έτη, δεν υπήρξε λογοκρισία από εφηµερίδες σε άρθρα αναφορικά 
µε τη σλαβόφωνη διάλεκτο.  
 
 Ελευθερία στο ∆ιαδίκτυο 
 
∆εν υπήρξαν κυβερνητικοί περιορισµοί στην πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο ή εκθέσεις ότι η 
κυβέρνηση παρακολουθούσε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ή τα φόρα συζήτησης στο ∆ιαδίκτυο. 
Το ∆ιαδίκτυο ήταν ευρέως διαθέσιµο σε όλη τη χώρα.   
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Άτοµα και οµάδες είχαν γενικώς την δυνατότητα να εκφράσουν ειρηνικά την άποψή τους µέσω 
του ∆ιαδικτύου, κάνοντας χρήση µεταξύ άλλων και ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Ωστόσο, τον 
Ιούνιο στην Αθήνα η αστυνοµία συνέλαβε έναν διαχειριστή µηχανής αναζήτησης ηλεκτρονικού 
ηµερολογίου (blog) και κατέσχεσε το σκληρό δίσκο του υπολογιστή του. Ο διαχειριστής 
κατηγορήθηκε για συκοφαντία και δυσφήµηση λόγω των σχολίων που εµφανίστηκαν σε µια από 
τις σελίδες υπό τη διαχείρισή του. Τα σχόλια όπως υποστηρίχθηκε χρησιµοποιούσαν τη λέξη 
«ηλίθιος» για την περιγραφή ενός εθνικιστικού τηλεοπτικού θρησκευτικού ευαγγελιστή που 
ισχυριζόταν ότι όλα τα πράγµατα στη γη προέρχονται από την Ελλάδα και από τους αρχαίους 
Έλληνες. Ο διαχειριστής ωστόσο δεν ήταν ο συντάκτης των σχολίων. Αφέθηκε ελεύθερος µε 
εγγύηση και στη συνέχεια ανέστειλε τη λειτουργία του ηλεκτρονικού ηµερολογίου (blog). 
Ασκήθηκε µήνυση εναντίον του και η δίκη του εκκρεµούσε ακόµα στο τέλος του έτους.  
 
 Ακαδηµαϊκή Ελευθερία και Πολιτιστικά Γεγονότα 
 
Η κυβέρνηση δεν επέβαλε περιορισµούς  στην ακαδηµαϊκή ελευθερία ή τα πολιτιστικά 
γεγονότα.  
 

β. Ελευθερία του ∆ικαιώµατος του Συνέρχεσθαι και Συνεταιρίζεσθαι Ειρηνικά 
 
 Ελευθερία του συνέρχεσθαι 
 
Η νοµοθεσία προβλέπει την ελευθερία του συνέρχεσθαι και η κυβέρνηση γενικά σεβάσθηκε 
αυτό το δικαίωµα στην πράξη.  
 
Τον Νοέµβριο η αστυνοµία ξυλοκόπησε σοβαρά έναν 24χρονο Κύπριο φοιτητή κατά τη 
διάρκεια µιας φοιτητικής διαδήλωσης για τον εορτασµό της φοιτητικής εξέγερσης του 1973 
κατά της στρατιωτικής χούντας. Το περιστατικό καταγράφηκε από τις τηλεοπτικές κάµερες και 
προκάλεσε τη δηµόσια κατακραυγή. Η κυβέρνηση καταδίκασε το περιστατικό, απολογήθηκε γι’ 
αυτό και διέταξε δικαστική έρευνα, τα αποτελέσµατα της οποίας δεν είχαν ανακοινωθεί έως το 
τέλος του χρόνου. Το Υπουργείο ∆ηµοσίας Τάξης έθεσε σε διαθεσιµότητα δύο αστυνοµικούς 
και διέταξε τη µετάθεση ενός διευθυντή αστυνοµίας και τριών χαµηλόβαθµων αστυνοµικών.  
 
Ένας ακτιβιστής ανθρωπίνων δικαιωµάτων κρατήθηκε σε αστυνοµικό τµήµα για τέσσερις ώρες 
τον Οκτώβριο του 2005 και του ανακοινώθηκε ότι είχε συλληφθεί γιατί συµµετείχε σε 
διαδηλώσεις κατά της εκδίωξης παιδιών Ρόµα από το σχολείο τους. Ένας γονέας κατέθεσε 
µήνυση εναντίον του για συκοφαντία και δυσφήµηση αλλά στο τέλος του έτους η υπόθεση 
εκκρεµούσε ακόµα και δεν είχε καθοριστεί ηµεροµηνία εκδίκασης.  
 
 Ελευθερία του Συνεταιρίζεσθαι 
 
Η νοµοθεσία προβλέπει την ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι. Ωστόσο, τα δικαστήρια συνέχισαν 
να θέτουν νοµικούς περιορισµούς στην ονοµασία συλλόγων που αφορούν εθνοτικές 
µειονότητες. 
 
Το Φεβρουάριο του 2005 το Ανώτατο ∆ικαστήριο ανακοίνωσε την απόρριψη της έφεσης της 
Τουρκικής Ένωσης Ξάνθης, συνηγορώντας υπέρ της απόφασης δικαστηρίου χαµηλότερης 
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βαθµίδος του 1983, που διέτασσε την διάλυση της Ενωσης επειδή χρησιµοποιούσε το επίθετο 
«Τουρκική» στον τίτλο της. Το ίδιο δικαστήριο απέρριψε αίτηση αναγνώρισης ως σωµατείου 
του Πολιτιστικού Συλλόγου Τούρκων Γυναικών της Ροδόπης, για τον ίδιο λόγο. Η απόφαση του 
ανώτατου δικαστηρίου έδωσε τέλος σε 20ετή δικαστική διαµάχη για την αναγνώριση της 
Τουρκικής Ένωσης, η οποία όµως είχε καθεστώς νοµικής αναγνώρισης για το διάστηµα από το 
1927 έως το 1983.  Η Τουρκική Ένωση Ξάνθης και ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ροδόπης 
κατέφυγαν στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, αλλά δεν είχε ληφθεί 
απόφαση µέχρι το τέλος του έτους. 
 
Τον Οκτώβριο, η Στέγη Μακεδονικού Πολιτισµού κατέθεσε έφεση εναντίον προηγούµενης 
απόφασης µε την οποία απέρριπτε την αίτηση της οργάνωσης για νοµική αναγνώριση.  Ωστόσο, 
το εφετείο της Φλώρινας απέρριψε την έφεση το Σεπτέµβριο. Έχοντας εξαντλήσει κάθε όλα τα 
ένδικα µέσα εντός της χώρας, το µόνο εναποµένον για την οργάνωση είναι να καταφύγει στο 
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων.  
 
 γ. Θρησκευτικές Ελευθερίες 
 
Ο νόµος προβλέπει την ελευθερία του θρησκεύµατος. Εν τούτοις, µη Ορθόδοξες οµάδες 
αντιµετώπισαν κατά διαστήµατα διοικητικά εµπόδια ή νοµικούς περιορισµούς στην άσκηση της 
θρησκείας τους.  
 
Η νοµοθεσία ορίζει την Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία του Χριστού (Ελληνική Ορθοδοξία) ως 
την «επικρατούσα» θρησκεία. Η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία συνέχισε να ασκεί σηµαντική 
πολιτική και οικονοµική επιρροή. Η κυβέρνηση υποστήριξε οικονοµικά την Ελληνική Ορθόδοξη 
Εκκλησία, και επιπλέον κατέβαλε τους µισθούς και µέρος των δαπανών δύο επίσηµων 
θρησκευτικών Μουσουλµάνων ηγετών στη Θράκη. Οι ηγέτες των Εβραίων ζήτησαν από την 
κυβέρνηση την καταβολή των µισθών των ραββίνων δεδοµένης της πρακτικής του κράτους να 
πληρώνει τους µισθούς των Ορθόδοξων ιερέων και των Μουσουλµάνων µουφτήδων. Η 
κυβέρνηση δεν είχε απαντήσει στο αίτηµά τους έως το τέλος του έτους.  
 
Η κυβέρνηση, λόγω του καθεστώτος της Ελληνικής Ορθοδόξου Εκκλησίας ως επικρατούσης  
θρησκείας, αναγνωρίζει ντε φάκτο το κανονικό της δίκαιο. Προνόµια και νοµικά δικαιώµατα 
που παρέχονται στην Ορθόδοξη Εκκλησία δεν παρέχονται αυτοµάτως και σε άλλες 
αναγνωρισµένες θρησκείες. Αξιωµατούχοι της Ορθοδόξου Εκκλησίας αρνήθηκαν να 
συνοµιλήσουν µε θρησκευτικές οµάδες που θεωρούν βλαπτικές για τους Ορθόδοξους πιστούς, 
και ζήτησαν από τα µέλη τους να αποφεύγουν τους πιστούς αυτών των θρησκευµάτων. Τον 
Ιούνιο, σύµφωνα µε αναφορές, ένας Ορθόδοξος Μητροπολίτης στα ∆ωδεκάνησα παρενόχλησε 
και επιτέθηκε φραστικά σε έναν Παλαιοηµερολογήτη Μητροπολίτη (µιας ξεχωριστής αίρεσης 
της Ορθοδοξίας) ο οποίος διεξήγαγε λειτουργία σε ιδιωτική εκκλησία στην Κάλυµνο.  
 
Αρκετά θρησκευτικά δόγµατα ανέφεραν δυσκολίες στις συναλλαγές τους µε τις αρχές σε µιά 
σειρά διοικητικών θεµάτων, όπως να αποκτήσουν αναγνώριση ως «γνωστή θρησκεία», να 
ανανεώσουν βίζες ως θρησκευτικοί λειτουργοί, να ανοίξουν νέους ευκτήριους οίκους, και να 
µεταφέρουν ευκτήριους οίκους από ένα κτίριο σε άλλο.  
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Μόνο η Ελληνική Ορθόδοξη, το Ισλάµ και ο Ιουδαϊσµός αναγνωρίζονται ως «γνωστές 
θρησκείες». ∆εν υπάρχει επίσηµος µηχανισµός για την αναγνώριση µιας θρησκείας ως 
«γνωστής». Η αναγνώριση δίδεται εµµέσως µε την κατάθεση αίτησης και την χορήγηση άδειας 
“ευκτήριου οίκου" από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Τον Ιούλιο η 
κυβέρνηση κατήργησε έναν νόµο που έδινε τη δυνατότητα στο Υπουργείο να στηρίζει την 
απόφασή του να χορηγήσει άδεια ευκτηρίου οίκου στην γνώµη του τοπικού Μητροπολίτη της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας. Νέες θρησκείες είχαν προβλήµα να λάβουν άδεια ευκτήριου οίκου.  
 
Σύµφωνα µε το υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, οι αιτήσεις για νέους 
ευκτήριους οίκους είναι πολλές και εγκρίνονται κατά πάγια διαδικασία από τη στιγµή που µια 
αναγνωρισµένη θρησκεία ήδη λάβει σχετική άδεια. Ωστόσο, τα µέλη της Εκκλησίας της 
Σαϊεντολογίας δεν έχουν καταφέρει να λάβουν άδεια ή να ανεγείρουν έναν ευκτήριο οίκο. Μια 
οµάδα που ασπάζεται την αρχαία πολυθεϊστική ελληνική θρησκεία έκανε δύο φορές αίτηση τα 
τελευταία τρία χρόνια για άδεια ευκτήριου οίκου,  αλλά έως το τέλος του έτους δεν είχε ακόµα 
λάβει επίσηµη απάντηση στις αιτήσεις της. Οι Μάρτυρες του Ιεχωβά είχαν αρκετές εκκρεµείς 
αιτήσεις για χορήγηση άδειας λειτουργίας ευκτήριου οίκου , αλλά δεν έχουν προσφύγει στον 
Συνήγορο του Πολίτη γιατί έχουν λάβει προφορική δέσµευση από το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευµάτων ότι θα εγκρίνει τις αιτήσεις τους. Επίσης, µη Ορθόδοξες θρησκευτικές οµάδες 
πρέπει να υποβάλουν πολλές και χρονοβόρες αιτήσεις στις αρχές για  θέµατα όπως άδεια για να 
µεταφέρουν έναν επίσηµο ευκτήριο οίκο σε µεγαλύτερο χώρο. 
 
Το 2004, ένας πρώην Ελληνορθόδοξος ιερέας που έγινε ιερέας της Μακεδονικής Ορθόδοξης  
Εκκλησίας καταδικάστηκε σε τρίµηνη φυλάκιση, ποινή η οποία στη συνέχεια ανεστάλη, επειδή  
τελούσε θρησκευτική λειτουργία χωρίς να έχει άδεια ευκτηρίου οίκου. ∆εν γινόταν να ασκηθεί 
έφεση κατά της καταδίκης του ιερέα στη χώρα και για το λόγο αυτό ο ιερέας σκόπευε να 
προσφύγει στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων.  
 
Αν και η βουλή ενέκρινε το 2000 νοµοσχέδιο που επέτρεπε την ανέγερση του πρώτου Ισλαµικού 
πολιτισµικού κέντρου και τεµένους στην περιοχή της Αθήνας, η ανοικοδόµηση δεν είχε 
ξεκινήσει έως το τέλος του έτους. Τον Οκτώβριο, η κυβέρνηση ψήφισε τη νοµοθεσία για την 
ίδρυση τεµένους στο κέντρο της Αθήνας σε αντίθεση µε την αρχική τοποθεσία που είχε επιλεγεί 
σε ένα προάστιο της Αττικής. Στο µεταξύ, οι Μουσουλµάνοι στην Αθήνα συνέχιζαν να 
συγκεντρώνονται σε δεκάδες ανεπίσηµους χώρους προσευχής και εξαναγκάζονταν να 
ταξιδεύουν στη Θράκη για επίσηµες γαµήλιες τελετές και κηδείες γιατί δεν υπήρχαν επίσηµοι 
Μουσουλµάνοι κληρικοί εκτός Θράκης.  
 
Στους Μουσουλµάνους έχει δοθεί το καθεστώς της επίσηµης µειονότητας στη Θράκη, και η 
κυβέρνηση επιλέγει και διορίζει για τη συγκεκριµένη περιοχή δύο επίσηµους Μουσουλµάνους 
θρησκευτικούς ηγέτες, τους Μουφτήδες. Αν και µερίδα της κοινότητας αποδέχεται τους δύο 
επίσηµα διορισµένους Μουφτήδες, µερικοί Μουσουλµάνοι «εξέλεξαν» δύο διαφορετικούς 
Μουφτήδες. Στο παρελθόν, τα δικαστήρια επανειληµµένα καταδίκασαν έναν από τους 
«αιρετούς»  Μουφτήδες για αντιποίηση αρχής του επίσηµου Μουφτή. Εν τούτοις, η εκτέλεση 
της ποινής αυτής παρέµεινε σε εκκρεµότητα. Ο «αιρετός» Μουφτής προσέφυγε στο Ευρωπαϊκό 
∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων το οποίο διαπίστωσε τον Ιούλιο ότι η κυβέρνηση είχε 
παραβιάσει τις θρησκευτικές του ελευθερίες (άρθρο 6 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα αναφορικά µε την ελευθερία της σκέψης, της συνείδησης και της 
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θρησκείας) και έδωσε εντολή στην κυβέρνηση να καταβάλει 3.930 δολάρια (3.000 ευρώ) για 
δικαστικές δαπάνες. Η κυβέρνηση πλήρωσε το πρόστιµο κατά τη διάρκεια του έτους.  
 
Μη Ορθόδοξοι πολίτες ισχυρίστηκαν ότι αντιµετώπισαν περιορισµούς στην επαγγελµατική τους 
ανέλιξη στις Ένοπλες ∆υνάµεις, την Αστυνοµία, την Πυροσβεστική και στο ∆ηµόσιο εξαιτίας 
των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων. 
 
Η νοµοθεσία απαγορεύει τον προσηλυτισµό και προβλέπει ότι οι θρησκευτικές τελετουργίες 
απαγορεύεται να διαταράσσουν τη δηµόσια τάξη και να προσβάλουν τα χρηστά ήθη. Η 
Αστυνοµία διεξήγαγε αυθαίρετους ελέγχους διακρίβωσης στοιχείων ταυτότητας, και συνέλαβε 
και φυλάκισε Μορµόνους και µέλη των Μαρτύρων του Ιεχωβά, συνήθως ύστερα από δική της 
παρακολούθηση ή µετά από διαµαρτυρίες ότι επιδίδοντο σε προσηλυτισµό. Στις περισσότερες 
περιπτώσεις, η Αστυνοµία έθεσε υπό περιορισµό τα εν λόγω άτοµα για αρκετές ώρες και στη 
συνέχεια τα άφησε ελεύθερα χωρίς να σχηµατίσει δικογραφία εναντίον τους. Οι Μορµόνοι και 
οι Μάρτυρες του Ιεχωβά που συνελήφθηκαν και κρατήθηκαν από την αστυνοµία ανέφεραν ότι η 
Αστυνοµία δεν τους επέτρεψε να καλέσουν τους δικηγόρους τους, και ότι υπέστησαν φραστικές 
επιθέσεις για τις θρησκευτικούς τους πεποιθήσεις. Παρ’ όλα αυτά, οι προσηλυτίζοντες ανέφεραν 
ότι υπήρξε σηµαντική βελτίωση εντός του έτους λόγω καλύτερης εκπαίδευσης και ενηµέρωσης 
των αστυνοµικών.  
 
Το 2005 ψηφίστηκε νέος νόµος που προβλέπει βίζα για θρησκευτικούς λειτουργούς, επιλύοντας 
το πρόβληµα που είχε αναφερθεί στο παρελθόν από ορισµένα θρησκευτικά δόγµατα ότι 
συναντούσαν δυσκολίες στην ανανέωση της βίζας των µη Ευρωπαίων θρησκευτικών 
λειτουργών.   
 
Το µάθηµα των θρησκευτικών είναι υποχρεωτικό για όλους τους Έλληνες Ορθοδόξους µαθητές 
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, αλλά όχι για τους µη Ορθόδοξους µαθητές. 
Σε κάποια κείµενα θρησκευτικών βιβλίων εγκεκριµένων από το κράτος υπήρχαν υποτιµητικές 
παρατηρήσεις για µη Ορθόδοξα δόγµατα. Λόγω του ότι τα σχολεία δεν επιτηρούσαν τους µη 
Ορθόδοξους µαθητές κατά τη διάρκεια του µαθήµατος των θρησκευτικών, οι γονείς των παιδιών 
αυτών παραπονέθηκαν ότι στην ουσία τα παιδιά τους υποχρεώθηκαν να παρακολουθήσουν το 
µάθηµα των θρησκευτικών για ορθόδοξα παιδιά. Στη Θράκη, η κυβέρνηση επιδότησε δηµόσια 
σχολεία για τη Μουσουλµανική µειονότητα και δύο Κορανικά σχολεία. Τουρκόφωνοι 
ακτιβιστές επέκριναν την ποιότητα της παιδείας που παρέχεται στα µειονοτικά σχολεία και την 
κρατικώς επιχορηγούµενη Παιδαγωγική Ακαδηµία όπου εκπαιδεύονται δάσκαλοι και καθηγητές 
για αυτά τα σχολεία. Τον Σεπτέµβριο η κυβέρνηση ξεκίνησε ένα πιλοτικό πρόγραµµα για την 
διδασκαλία των Τουρκικών ως ξένη γλώσσα σε πέντε δηµόσια γυµνάσια στην Θράκη. Οι 
Τούρκοι δάσκαλοι εξέφρασαν επιφυλάξεις για το πρόγραµµα και τελικά αρνήθηκαν να διδάξουν 
τουρκικά σε αυτά τα δηµόσια σχολεία.  
 
 Κοινωνική κακοµεταχείριση και διακρίσεις 
 
Μέλη µη Ορθοδόξων δογµάτων ανέφεραν περιπτώσεις κοινωνικών διακρίσεων, όπως στην 
περίπτωση Ορθοδόξων επισκόπων οι οποίοι προειδοποιούσαν ενορίτες να µη επισκέπτονται τον 
κλήρο ή µέλη των δογµάτων αυτών, ή στην περίπτωση που επίσκοποι ζήτησαν από την 
Αστυνοµία να συλλάβει ιεραποστόλους για προσηλυτισµό. Κάποιες µη Ορθόδοξες θρησκευτικές 
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κοινότητες αντιµετώπισαν δυσκολίες στην επικοινωνία  µε επισήµους λειτουργούς  της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας, και ισχυρίστηκαν ότι η στάση της Ορθόδοξης Εκκλησίας προς τις 
θρησκείες τους διόγκωσε την έλλειψη κοινωνικής ανοχής προς τη θρησκεία τους. Εν τούτοις, µε 
εξαίρεση τον αυξανόµενο Μουσουλµανικό πληθυσµό, τα περισσότερα µέλη  µη Ορθοδόξων 
δογµάτων θεωρούν ότι έχουν ενσωµατωθεί ικανοποιητικά στην κοινωνία. 
 
Η Ορθόδοξη Εκκλησία διατήρησε στον δικτυακό της τόπο έναν κατάλογο θρησκευτικών 
οµάδων περιλαµβανόµενων των Μορµόνων, των Μαρτύρων του Ιεχωβά, των Ευαγγελιστών 
Προτεσταντών, των Σαϊεντολόγων, των Μπαχάι, καθώς και άλλων οµάδων θεωρεί αιρετικές. 
 
Η Εβραϊκή κοινότητα απαριθµεί περίπου 5.000 χιλιάδες µέλη. Ο αντισηµιτισµός εξακολούθησε 
να υφίσταται, ιδιαίτερα στον εξτρεµιστικό τύπο. Οι µεγάλης κυκλοφορίας εφηµερίδες καθώς και 
οι πολίτες συχνά δεν έκαναν σαφή διαχωρισµό µεταξύ της κριτικής τους για το Ισραήλ και των 
σχολίων για τους Εβραίους. Το 2004, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισµού και της 
Μισαλλοδοξίας, το Κέντρο Βίζενταλ, το Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του Ελσίνκι, 
και η Συµµαχία κατά της ∆υσφήµισης άσκησαν κριτική στον Τύπο επειδή δηµοσίευσαν 
αντισηµιτικές ιστορίες και γελοιογραφίες σε αρκετές περιπτώσεις. Για παράδειγµα, στις 16 
Αυγούστου, η Ελευθεροτυπία, η δεύτερη µεγαλύτερη καθηµερινή εφηµερίδα, δηµοσίευσε 
σκίτσο που απεικόνιζε έναν Ισραηλινό στρατιώτη που προσευχόταν µε ένα τουφέκι το οποίο 
εκτόξευε αγκυλωτούς σταυρούς. Οι υποψήφιοι του πολιτικού κόµµατος ΛΑΟΣ, του πέµπτου 
µεγαλύτερου κόµµατος, έκαναν αντισηµιτικές δηλώσεις κατά τη διάρκεια της προεκλογικής 
εκστρατείας τους για τις δηµοτικές εκλογές το φθινόπωρο. Η εβδοµαδιαία εφηµερίδα του 
κόµµατος, A1, δηµοσίευσε έντονα αντισηµιτικά άρθρα κατηγορώντας του Ισραηλινούς για 
γενοκτονία του Λιβανέζικου λαού. Ένα κύριο άρθρο τον Ιουλίο ανέφερε ότι εάν «οι Εβραίοι 
συνεχίσουν να ενεργούν έτσι, θα ξεπεράσουν τον αριθµό των θυµάτων του Χίτλερ». Οι 
αντισηµιτικές αναφορές καθώς και οι συγκρίσεις µε το Ολοκαύτωµα ήταν συνηθισµένες στον 
τύπο κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης του Ιουλίου-Αυγούστου µεταξύ του Ισραήλ και του 
Λιβάνου, ενώ ορισµένα σηµαντικά µέσα ενηµέρωσης προέβαλαν την εικόνα του Ισραήλ ως 
«ναζιστικού κράτους». Από την άλλη, οι µαχητές της Χεζµπολάχ θεωρούνταν συχνά ως 
«µαχητές της ελευθερίας» και «οµάδες αντίστασης».  
 
Οι βανδαλισµοί Εβραϊκών µνηµείων µειώθηκαν, αν και το µνηµείο του Ολοκαυτώµατος στην 
Θεσσαλονίκη υπέστη βανδαλισµούς κατά τη διάρκεια µιας αντιπολεµικής διαδήλωσης τον 
Αύγουστο. Η κυβέρνηση καταδίκασε τους βανδαλισµούς. Τον ∆εκέµβριο, η Αστυνοµία δεν είχε 
ακόµα ανακαλύψει τους δράστες που βεβήλωσαν το µνηµείο του Ολοκαυτώµατος στην 
Κοµοτηνή της Θράκης το 2004. Αρκετές φορές καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ακροδεξιές 
οµάδες, όπως η Χρυσή Αυγή, έγραψαν αντισηµιτικά συνθήµατα και τα υπέγραψαν µε τα δικά 
τους σύµβολα και ονόµατα των οργανώσεών τους σε διάφορα σηµεία, όπως για παράδειγµα 
στην Εθνική Οδό Αθηνών-Κορίνθου και Αθηνών-Τρίπολης και άλλους δηµόσιους χώρους. Τον 
Φεβρουάριο, ο εισαγγελέας κατέθεσε µήνυση κατά της "Χρυσής Αυγής" για φθορά δηµόσιας 
περιουσίας και αναγραφή αντισηµιτικών συνθηµάτων καθ’ όλη τη διάρκεια των τελευταίων 
χρόνων.  
 
Τον Απρίλιο, το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συµβούλιο Ελλάδος συνέχισε να διαµαρτύρεται για την 
πασχαλινή παράδοση γνωστή συχνά ως «το κάψιµο του Εβραίου», το κάψιµο ενός ανθρωπίνων 
διαστάσεων οµοιώµατος του Ιούδα, , η οποία όπως υποστήριξαν προκαλεί την εξάπλωση µίσους 
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και φανατισµού κατά των Εβραίων. Ένας Ελληνορθόδοξος µητροπολίτης, µια τοπική ΜΚΟ και 
το Κέντρο Βίζενταλ εξέφρασαν εγγράφως την έντονη αντίθεσή τους στην παράδοση αυτή. Η 
Εβραϊκή Κοινότητα διαµαρτυρήθηκε επίσης για αντισηµιτικά χωρία στην λειτουργία της 
Μεγάλης Εβδοµάδος και ανέφερε ότι βρισκόταν σε διάλογο µε την Ορθόδοξη Εκκλησία για την 
αφαίρεση των εν λόγω χωρίων.  
 
Ορισµένα σχολικά βιβλία περιείχαν αρνητικές αναφορές για τους Ρωµαιοκαθολικούς, τους 
Εβραίους, τα µέλη των Μαρτύρων του Ιεχωβά και άλλους.  
 
Οι διαπραγµατεύσεις µεταξύ της Εβραϊκής κοινότητας της Θεσσαλονίκης και της κυβέρνησης 
συνεχίστηκαν, προκειµένου να βρεθεί αποδεκτός τρόπος αποζηµίωσης για το κοιµητήριο της 
κοινότητας που δηµεύτηκε µετά από την καταστροφή του κατά το Ολοκαύτωµα. Το 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, που είναι δηµόσιο ίδρυµα, έχει κτιστεί πάνω στο δηµευµένο 
κοιµητήριο. 
 
Ηγετικά στελέχη της Εβραϊκής κοινότητας καταδίκασαν αντισηµιτικά προγράµµατα µικρών 
τηλεοπτικών σταθµών, αλλά οι αρµόδιες αρχές δεν µήνυσαν αυτούς τους τηλεοπτικούς  
σταθµούς πολλοί από τους οποίους δεν έχουν άδεια λειτουργίας. 
 
Η κυβέρνηση συγχρηµατοδότησε επετειακές εκδηλώσεις στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη τον 
Ιανουάριο για την Ηµέρα Μνήµης του Ολοκαυτώµατος. ∆ύο εβδοµάδες αργότερα ακολούθησε 
επίσκεψη του Ισραηλινού Προέδρου, Μοσέ Κατσάβ, που ήταν και η πρώτη επίσηµη επίσκεψη 
αρχηγού κράτους του Ισραήλ. Το υπουργείο Παιδείας διένειµε εκπαιδευτικό υλικό στα σχολεία 
σχετικά µε την ιστορία του Ολοκαυτώµατος για να γίνει ανάγνωσή του σε όλα τα σχολεία την 
Ηµέρα Μνήµης του Ολοκαυτώµατος και πραγµατοποίησε εκπαιδευτικά σεµινάρια για 
δασκάλους για το Ολοκαύτωµα.  
 
Για µια πιο λεπτοµερή ανάλυση οι ενδιαφερόµενοι µπορούν ανατρέξουν στην ∆ιεθνή Έκθεση 
περί Θρησκευτικών Ελευθεριών 2006.  
 

δ. Ελευθερία Κίνησης εντός της Χώρας, Ταξίδια στο Εξωτερικό, Μετανάστευση, και 
Επαναπατρισµός 

 
Ο νόµος προβλέπει την ελεύθερη διακίνηση και εγκατάσταση εντός της χώρας καθώς και την 
ελεύθερη είσοδο και έξοδο τόσο των Ελλήνων όσο και των µη Ελλήνων υπηκόων. Γενικώς, η 
κυβέρνηση σεβάστηκε αυτά τα δικαιώµατα στην πράξη. 
 
Ο νόµος απαγορεύει την υποχρεωτική εξορία, και η κυβέρνηση δεν έκανε χρήση της. 
 
Ο νόµος επιτρέπει στην κυβέρνηση να αφαιρεί την υπηκοότητα από άτοµα που προβαίνουν σε 
πράξεις εναντίον των συµφερόντων της χώρας που εξυπηρετούν τα συµφέροντα ξένης χώρας. 
Αν και ο νόµος ισχύει  για όλους τους πολίτες ανεξαρτήτως εθνότητας, επιβλήθηκε  σε όλες 
πλην µιας περιπτώσεως κατά ατόµων που αυτοπροσδιορίστηκαν ως µέλη της «Μακεδονικής 
µειονότητας». Η κυβέρνηση δεν αποκάλυψε τον αριθµό αυτών των περιπτώσεων, αλλά 
θεωρείται ότι ήταν µικρός, και δεν υπήρξαν αναφορές για νέες περιπτώσεις κατά τη διάρκεια 
του έτους. Υπήρξαν αναφορές ότι δεν επετράπη η είσοδος στη χώρα σε πολίτες των ΗΠΑ, του 
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Καναδά, της Αυστραλίας και της ∆ηµοκρατίας της Μακεδονίας γιατί τα ονόµατά τους είχαν 
συµπεριληφθεί σε µιά «µαύρη λίστα» ατόµων που είχαν λάβει πολιτική θέση εναντίον της 
Ελλάδος στο Μακεδονικό ζήτηµα.  
 
Το υπουργείο Εσωτερικών ανέφερε στη Βουλή το Μάιο του 2005 ότι 46.638 Μουσουλµάνοι 
από τη Θράκη και τα ∆ωδεκάνησα είχαν απολέσει την Ελληνική  υπηκοότητα όταν έφυγαν από 
τη χώρα µεταξύ των ετών 1955 και 1998. Ο νόµος που επέτρεπε την αφαίρεση της υπηκοότητας 
καταργήθηκε το 1988, και οι «απάτριδες» κάτοικοι µπορούν να επανακτήσουν την υπηκοότητά 
τους µε την προϋπόθεση ότι ζουν στην Ελλάδα. Σύµφωνα µε το υπουργείο Εξωτερικών, έως το 
∆εκέµβριο του 2005, υπήρχαν 64 άτοµα που είχαν στην κατοχή τους κρατικά δελτία ταυτότητος 
ως «απάτριδες».  Τον ∆εκέµβριο το Υπουργείο ανέφερε ότι εκκρεµούσαν 55 αιτήσεις για 
ανάκτηση υπηκοότητας µέσω της διαδικασίας πολιτογράφησης. Τον Μάρτιο ο Συνήγορος του 
Πολίτη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα ανέφερε ότι η καθυστέρηση στην επεξεργασία των 
αιτήσεων για την ανάκτηση της υπηκοότητας ήταν "υπερβολική και αδικαιολόγητη". Σύµφωνα 
µε το Υπουργείο Εξωτερικών, το Υπουργείο Εσωτερικών δεν είχε λάβει αποφάσεις αναφορικά 
µε τις αιτήσεις. Οι απάτριδες εξακολουθούν να µην έχουν δικαίωµα σε κρατικές παροχές, όπως 
της κοινωνικής ασφάλισης, της ιατρικής περίθαλψης και των συντάξεων.    
 
Εξαιτίας σοβαρών γραφειοκρατικών προβληµάτων στη διαδικασία νοµιµοποίησης των 
µεταναστών, πολλοί αλλοδαποί βρισκόντουσαν σε ηµι-νόµιµο καθεστώς (είχε λήξει η άδειά 
τους, αλλά είχαν υποβάλει αίτηση για ανανέωση ή είχαν δικαίωµα ανανέωσης, αλλά δεν είχε 
τεθεί η σφραγίδα στο διαβατήριό τους). Πολλοί από αυτούς δίετρχαν τον κίνδυνο απέλασης 
χωρίς δίκη ύστερα από επιχειρήσεις «σκούπα» της αστυνοµίας. Τον Αύγουστο του 2005 
ψηφίστηκε ένας καινούργιος µεταναστευτικός νόµος  που προβλέπει τη νοµιµοποίηση των 
παράνοµων µεταναστών οι οποίοι µπορούσαν να αποδείξουν µε βίζα ή µε την κατοχή αριθµού 
φορολογικού µητρώου  ότι είχαν εισέλθει στη χώρα πριν από τις 31 ∆εκεµβρίου 2004. 
Μετανάστες και οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων ισχυρίστηκαν ότι από ένα συνολικό 
αριθµό περίπου 450 χιλιάδων παράνοµων µεταναστών µόνο 180.000 µετανάστες είχαν 
νοµιµοποιηθεί επιτυχώς µε το νέο νόµο είτε επειδή πολλοί µετανάστες δεν πληρούσαν τις 
προϋποθέσεις νόµιµης εισόδου στη χώρα ή λόγω της αυστηρής εφαρµογής των διατάξεων του 
νόµου.  

 
 Προστασία προσφύγων 
 
Ο νόµος προβλέπει την παροχή ασύλου ή καθεστώτος πρόσφυγα σύµφωνα µε τη Σύµβαση των 
Ηνωµένων Εθνών του 1951 αναφορικά µε το Καθεστώς περί Προσφύγων και το Πρωτόκολλο 
του 1967. Εν τούτοις, η κυβέρνηση δεν έχει σε µεγάλο βαθµό εφαρµόσει Προεδρικό ∆ιάταγµα 
του 1999 που ευθυγράµµιζε το νόµο µε τα πρότυπα της Ύπατης Αρµοστείας για τους 
Πρόσφυγες του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών σχετικά µε τις διαδικασίες παροχής ασύλου. 
Στην πράξη, η κυβέρνηση προσέφερε κάποια προστασία κατά της απέλασης προσώπων σε 
χώρες όπου υπήρχε φόβος διώξεων.  Αν και η Ύπατη Αρµοστεία των Ηνωµένων Εθνών 
παρατήρησε µια προσπάθεια από πλευράς κυβέρνησης για µια πιο ρεαλιστική και ανθρωπιστική 
προσέγγιση στο θέµα των προσφύγων κατά τη διάρκεια του έτους, παρ΄όλα αυτά σε συνεργασία 
µε το Ελληνικό Συµβούλιο Προσφύγων, το Συνήγορο του Πολίτη, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
κατά του Ρατσισµού και τον Επίτροπο του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα, εξέφρασε την ανησυχία της για το γεγονός ότι χορηγήθηκε άσυλο σε πολύ λίγους 
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αιτούντες και για το ότι άλλα άτοµα που θα φτάσουν στη χώρα, µεταξύ των οποίων θα 
βρίσκονται ενδεχοµένως και αιτούντες άσυλο, κινδυνεύουν να απελαθούν. Τον Μάρτιο, ο 
Συνήγορος του Πολίτη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα σηµείωσε ότι η διαδικασία χορήγησης 
ασύλου παρέµενε προβληµατική, κυρίως λόγω των επιλεκτικών διαδικασιών αποδοχής και 
επεξεργασίας των αιτήσεων ασύλου από την αστυνοµική ∆ιεύθυνση Αλλοδαπών. Κατά τη 
διάρκεια του 2005 η κυβέρνηση χορήγησε καθεστώς πρόσφυγα σε 39 από 4.624 αιτούντες, ενώ 
το συνολικό ποσοστό γενικής αναγνώρισης, συµπεριλαµβανοµένου του ανθρωπιστικού 
καθεστώτος (που εκχωρήθηκε σε 49 άτοµα) ήταν 1,9%. Η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες εξέφρασε και πάλι τον προβληµατισµό της για το γεγονός ότι το ποσοστό 
αναγνώρισης προσφύγων παρέµεινε πολύ χαµηλό.  
 
Αν και η κυβέρνηση συνεργάστηκε µε την Ύπατη Αρµοστεία για τους Πρόσφυγες των 
Ηνωµένων Εθνών και µε άλλες ανθρωπιστικές οργανώσεις για να βοηθήσει πρόσφυγες και 
αιτούντες άσυλο, η Ύπατη Αρµοστεία και άλλοι εξέφρασαν την ανησυχία τους για την πολιτική 
και τις πρακτικές της χώρας σε θέµατα ασύλου, αναφέροντας τις ανεπαρκείς εγκαταστάσεις 
υποδοχής προσφύγων, το µη ανεπτυγµένο σύστηµα παροχής κοινωνικής προστασίας σε 
πρόσφυγες, την ελλιπή παροχή συµβουλευτικών κατευθύνσεων για την ενσωµάτωση  των 
προσφύγων και όσων αιτούνται άσυλο, και την έλλειψη παροχής κατάλληλων υπηρεσιών σε 
ασυνόδευτους ανήλικους  που δυνητικά µπορούσαν να είναι αιτούντες άσυλο. Τον Φεβρουάριο, 
η Ύπατη Αρµοστεία κυκλοφόρησε τις θέσεις της για το θέµα της προστασίας των προσφύγων µε 
25 προτάσεις για την κυβέρνηση σχετικά µε τη βελτίωση της δυναµικότητας των κέντρων 
υποδοχής προσφύγων και των  συνθηκών διαβίωσης, την παροχή νοµικών συµβουλών,  την 
προστασία παιδιών που αιτούνται άσυλο, γυναικών, καθώς των θυµάτων παράνοµης εµπορίας 
ατόµων. Το 2005, ο Συνήγορος του Πολίτη αναφέρθηκε µε έµφαση τόσο στην ανεπάρκεια του 
νόµου για τη κράτηση και απέλαση ανήλικων ξένων υπηκόων, συµπεριλαµβανόµενων ατόµων 
που αιτούνται άσυλο, όσο και στην έλλειψη υποδοµών και υπηρεσιών για το χειρισµό ανήλικων 
κρατουµένων που είχαν προσπαθήσει να εισέλθουν στη χώρα παράνοµα ή ζήτησαν άσυλο. Τον 
Ιούνιο, ο Συνήγορος του Πολίτη πρότεινε στο Υπουργείο ∆ηµοσίας Τάξης να προσθέσει 
προσωπικό στην ∆ιεύθυνση Αλλοδαπών για τη διαχείριση των 50.000 εκκρεµών αιτήσεων για 
τη χορήγηση ασύλου, την απλοποίηση των διαδικασιών χορήγησης ασύλου, και τη συµµόρφωση 
µε τις συστάσεις και τις κατευθυντήριες γραµµές της Ύπατης Αρµοστείας. Έως το τέλος του 
έτους η κυβέρνηση δεν είχε απαντήσει στις συστάσεις του.  
 
Έως τον Νοέµβριο δεν είχε εκδικαστεί η υπόθεση δύο αστυνοµικών οι οποίοι είχαν κατηγορηθεί 
ότι είχαν υποβάλει µία οµάδα 40-60 Αφγανών αιτούντων άσυλο σε ανακριτικές µεθόδους που 
συµπεριλάµβαναν βασανιστήρια το 2004.   
 
Οι συνθήκες κράτησης για παράνοµους µετανάστες και αιτούντες άσυλο ήταν πολλές φορές µη 
ικανοποιητικές (βλέπε Τοµέα 1.γ.). Η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 
παρατήρησε βελτίωση στις συνθήκες κράτησης σε συνοριακές περιοχές, αλλά η βελτίωση αυτή 
δεν ήταν οµοιόµορφη στην όλη την χώρα, και οι συνθήκες σε πολλές περιοχές παρέµειναν κάτω 
του αποδεκτού επιπέδου. Επιπλέον, γενικά δεν υπήρχε επαρκής παροχή συµβουλευτικών 
υπηρεσιών για την εξασφάλιση ακριβούς ταυτοποίησης των αιτούντων ασύλου. Τον Μάιο, η 
∆ιεθνής Αµνηστία ανακοίνωσε ότι πολλοί παράνοµοι µετανάστες που έφτασαν στο νησί της 
Χίου τον Απρίλιο του 2005 κρατήθηκαν σε συνθήκες που ισοδυναµούσαν µε σκληρή, 
απάνθρωπη και εξευτελιστική συµπεριφορά, καθώς µεταξύ άλλων κρατούνταν σε µεταλλικά 
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κοντέινερ κοντά στο κεντρικό λιµάνι του νησιού. Τον Απρίλιο του 2005, ακτιβιστές ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων διαµαρτυρήθηκαν κατά της χρήσης µεταλλικών κοντέινερ για την κράτηση 
µεταναστών. Οµάδες ανθρωπίνων δικαιωµάτων ανέφεραν ότι η διατροφή και η ιατρική 
περίθαλψη και η παροχή ζεστού νερού δεν ήταν επαρκείς σε µερικά κέντρα κράτησης.  
Βελτίωση σηµειώθηκε σε µερικά κέντρα στην περιοχή του Έβρου, αλλά σε αυτή την περιοχή 
συνεχίστηκε επίσης η χρήση παλαιών γεωργικών αποθηκών ως κέντρων κράτησης αλλοδαπών. 
 
 
ΤΟΜΕΑΣ 3  Σεβασµός Πολιτικών ∆ικαιωµάτων:  
    
 Το δικαίωµα των Πολιτών να Αλλάζουν την Κυβέρνησή τους 
 
Το Σύνταγµα και η νοµοθεσία παρέχει στους πολίτες το δικαίωµα να αλλάζουν την κυβέρνησή 
τους ειρηνικά, και οι πολίτες άσκησαν αυτό το δικαίωµα µε τακτικές ελεύθερες και δίκαιες 
εκλογές που διεξήχθησαν µε καθολική ψηφοφορία.  
 

Εκλογές και Συµµετοχή Πολιτών σε αυτές  
 
Στις πιο πρόσφατες εκλογές, που διεξήχθησαν το 2004 και ήταν  ελεύθερες και δίκαιες, το 
κόµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας κέρδισε την πλειοψηφία των εδρών στη Βουλή. Τα κόµµατα της 
αντιπολίτευσης είχαν πλήρη ελευθερία και πρόσβαση στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 
 
Εκπρόσωποι των Ρόµα ανέφεραν ότι οι τοπικές αρχές µερικές φορές τους στέρησαν το δικαίωµα 
της ψήφου αρνούµενοι να τους εγγράψουν στους εκλογικούς καταλόγους. Πολλοί Ρόµα είχαν 
δυσκολίες ως προς το να εκπληρώσουν τις προϋποθέσεις για να θεωρηθούν µόνιµοι κάτοικοι 
ενός δήµου και να εγγραφούν στους εκλογικούς καταλόγους.  Υπήρξαν ορισµένες καταγγελίες 
ότι η κυβέρνηση παρενόχλησε το Κόµµα του Ουράνιου Τόξου, ένα µικρό πολιτικό κόµµα στο 
οποίο συµµετείχαν σλαβόφωνοι ακτιβιστές, πριν από τις εκλογές του 2004. 
 
Η ψήφος είναι υποχρεωτική για όλους τους πολίτες άνω των 18 ετών, σύµφωνα µε την 
νοµοθεσία. Υπάρχουν όµως πολλές περιπτώσεις στις οποίες οι πολίτες µπορούν να απαλλαγούν 
από την υποχρέωση της ψήφου, και η κυβέρνηση δεν επέβαλε καµία κύρωση σε αυτούς που δεν 
ψήφισαν. 
 
Στο σύνολο των 300 εδρών του κοινοβουλίου, γυναίκες κατείχαν 38 έδρες, ενώ υπήρχε 1 
γυναίκα µεταξύ των 19 Υπουργών της κυβέρνησης. Το σύστηµα ποσόστωσης απαιτεί το 30% 
των υποψηφίων για τις δηµοτικές και νοµαρχιακές εκλογές να είναι γυναίκες.  Στα τρία ανώτερα 
δικαστήρια της χώρας υπήρχαν 14 γυναίκες µεταξύ 61 δικαστών του Συµβουλίου Επικρατείας, 
28 γυναίκες µεταξύ 59 δικαστών του Ανώτατου ∆ιοικητικού ∆ικαστηρίου, και 3 γυναίκες 
µεταξύ 62 δικαστών του Αρείου Πάγου. 
 
Ένα µέλος της Μουσουλµανικής µειονότητας κατέλαβε µια από τις 300 έδρες της Βουλής. ∆εν 
υπήρχαν µέλη µειονοτήτων σε θέσεις Υπουργών. 
 
Ο διορισµένος από την κυβέρνηση περιφερειάρχης της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
έχει τη θεσπισµένη ευθύνη να ελέγχει αν εφαρµόζονται τα δικαιώµατα που προβλέπονται για τη 
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Μουσουλµανική µειονότητα στη Θράκη, ενώ το Υπουργείο Εξωτερικών διατηρεί σηµαντικό 
συµβουλευτικό ρόλο. 
 

Κυβερνητική ∆ιαφθορά και ∆ιαφάνεια 
 
Η διαφθορά αποτέλεσε πρόβληµα. ∆ιεθνείς και εγχώριες ΜΚΟ, ανέφεραν ότι η καταπολέµηση 
της διαφθοράς θα έπρεπε να είναι πιο ψηλά στις προτεραιότητες της κυβέρνησης.  
∆ηµοσκοπήσεις έδειξαν επίσης την ύπαρξη µιας ευρείας αντίληψης στην κοινή γνώµη για 
διαφθορά στη νοµοθετική και δικαστική εξουσία. Αµοιβαίες κατηγορίες για διαφθορά µεταξύ 
των πολιτικών κοµµάτων αποτέλεσαν καθηµερινό φαινόµενο της πολιτικής ζωής. 
 
Μέχρι τον ∆εκέµβριο,  13 δικαστές είχαν καθαιρεθεί, 14 είχαν παυθεί προσωρινά από τα 
καθήκοντά τους, 2 είχαν προφυλακιστεί και διωχθεί µε κατηγορίες για ξέπλυµα χρήµατος και 
δωροδοκία, σε 33 είχαν ασκηθεί ποινικές διώξεις, και είχε ξεκινήσει η διαδικασία επιβολής 
πειθαρχικών κυρώσεων για 49 δικαστές για κατηγορίες σχετικές µε διαφθορά. Τον Οκτώβριο, 
έγινε άρση της ασυλίας ενός µέλους του κοινοβουλίου λόγω κατηγοριών για διαφθορά. Ο 
Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών παραιτήθηκε λόγω κατηγοριών για 
διαφθορά. Ωστόσο δεν ασκήθηκε δίωξη εναντίον του. 
  
Το Σύνταγµα προβλέπει το δικαίωµα πρόσβασης σε πληροφορίες που έχει η κυβέρνηση, και η 
κυβέρνηση έδωσε το εν λόγω δικαίωµα στους πολίτες.  
 
 
ΤΟΜΕΑΣ 4 Κυβερνητική Στάση Σχετικά µε Έρευνες ∆ιεθνών και Εθνικών µη-

Κυβερνητικών Οργανώσεων για Ισχυρισµούς Παραβιάσεων Ανθρώπινων 
∆ικαιωµάτων  

 
 
Πολλές εγχώριες και διεθνείς ΜΚΟ ανθρώπινων δικαιωµάτων λειτούργησαν γενικά χωρίς 
περιορισµούς, ερευνώντας και δηµοσιεύοντας τα συµπεράσµατά τους για υποθέσεις ανθρώπινων 
δικαιωµάτων στη χώρα. Το επίπεδο συνεργασίας, ωστόσο, της κυβέρνησης µε τις Ελληνικές 
ΜΚΟ ποίκιλε. Ορισµένες έλαβαν οικονοµική ενίσχυση από την κυβέρνηση, ενώ άλλες δεν είχαν 
καµία επίσηµη ή ανεπίσηµη συνεργασία µε την κυβέρνηση. Η κυβέρνηση είχε συνήθως καλή 
συνεργασία µε διεθνείς ΜΚΟ για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, και κατέβαλε προσπάθεια να λάβει 
τις υποδείξεις τους υπ’ όψιν της.  
 
Μια Επιτροπή για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων, ο Επίτροπος για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα στο Συµβούλιο της Ευρώπης και ο Ειδικός Ερευνητής του ΟΗΕ για την Πώληση 
Παιδιών, Παιδική Πορνεία και Παιδική Πορνογραφία επισκέφτηκε την χώρα κατά τη διάρκεια 
του έτους (βλέπε Τοµείς 1.γ., 1.δ. και 5).     
 
Ο Ειδικός Ερευνητής του ΟΗΕ για την Πώληση Παιδιών, Παιδική Πορνεία και Παιδική 
Πορνογραφία µετά από επίσκεψή του στη χώρα τον Νοέµβριο του 2005, κάλεσε την κυβέρνηση 
να καλλιεργήσει µια πιο αποτελεσµατική σχέση συνεργασίας µε τις ΜΚΟ, «προκειµένου να 
αναγνωριστούν τα παιδιά ως προτεραιότητα για τη χώρα πέρα από πολιτικές, θεσµικές, και 



ΕΛΛΑ∆Α 23

ιδεολογικές διαφωνίες».  Κάλεσε επίσης την κυβέρνηση να ορίσει έναν κεντρικό φορέα 
υπεύθυνο για θέµατα των παιδιών, να βελτιώσει τους θεσµούς για την προστασία ασυνόδευτων 
ανηλίκων, παιδιών του δρόµου, και παιδιών θυµάτων εµπορίας, και να ολοκληρώσει τη διµερή 
συµφωνία µε την Αλβανία για τον επαναπατρισµό παιδιών.  Συνέστησε να λάβει το κράτος 
συγκεκριµένα µέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης  των Ρόµα και να προσφέρει στα 
παιδιά Ρόµα εναλλακτικές  επιλογές διαβίωσής τους από την εργασία στους δρόµους και την 
πορνεία. Πρότεινε επίσης τη δηµιουργία συµβουλευτικής επιτροπής µε την συµµετοχή της 
κοινωνίας των πολιτών και του κράτους, η οποία θα συντονίζει τις πολιτικές που αφορούν στα 
παιδιά, καθώς και τη δηµιουργία κοινής Ελληνο-Αλβανικής Επιτροπής για την διερεύνηση της 
υπόθεσης της «εξαφάνισης» παιδιών από ένα ίδρυµα µεταξύ 1998 και 2003 (βλ. Τοµέα 5). Ο 
ειδικός ερευνητής αποκάλεσε τις ΜΚΟ «απαραίτητο κεφάλαιο» για την εφαρµογή αυτών των 
µέτρων. Η κυβέρνηση δεν έλαβε µέτρα για την υλοποίηση των συστάσεών του κατά τη διάρκεια 
του έτους.  
 
Η νοµοθεσία προβλέπει την ύπαρξη ανεξάρτητου Συνηγόρου του Πολίτη, το γραφείο του οποίου 
παρείχε αποτελεσµατική βοήθεια σε πολίτες που επιθυµούσαν να αναφέρουν προβλήµατα 
σχετικά µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τις θρησκευτικές ελευθερίες. Οι πόροι αυτού του 
ευρέως αναγνωρισµένου φορέα ήταν επαρκείς για την λειτουργία του: τη µεσολάβηση σε 
διαµάχες µεταξύ ιδιωτών και δηµόσιας διοίκησης και την υπεράσπιση και προώθηση των 
δικαιωµάτων των παιδιών. Υπήρξαν πέντε αναπληρωτές Συνήγοροι, οι οποίοι ασχολήθηκαν 
αντίστοιχα µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τα δικαιώµατα των παιδιών, τις σχέσεις πολίτη-
κράτους, την υγεία και την κοινωνική πρόνοια, και την ποιότητα ζωής. Το τµήµα ανθρώπινων 
δικαιωµάτων έλαβε 2.505 αιτήµατα το 2005, εκ των οποίων 983 ήταν σε εκκρεµότητα τον 
Ιανουάριο.  Στα προβλήµατα που αναφέρθηκαν περιλαµβάνονταν οι συνθήκες διαµονής και 
εργασίας για µετανάστες, ο υπερβολικός αριθµός κρατουµένων στις φυλακές και τα κέντρα 
κράτησης αλλοδαπών, οι αδικαιολόγητες διαδικαστικές δυσκολίες για την απόκτηση της 
υπηκοότητας, οι υπερβολικές και αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην επεξεργασία των 
αιτήσεων για την ανάκτηση της υπηκοότητας "απάτριδων" ατόµων, η αυθαίρετη αποδοχή 
αιτήσεων αιτούντων ασύλου και οι αρνητικές αναφορές σε µη Ορθόδοξες θρησκείες στα 
σχολικά βιβλία.  
 
Η Εθνική Επιτροπή Ανθρώπινων ∆ικαιωµάτων, η οποία χρηµατοδοτείται από την κυβέρνηση, 
αποτελεί αυτόνοµη οργάνωση για τα ανθρώπινα δικαιώµατα που λειτουργεί ανεξάρτητα και 
χωρίς κανένα κυβερνητικό ή κοµµατικό έλεγχο, ή επιρροή. Η Επιτροπή αυτή είναι το 
συµβουλευτικό όργανο της κυβέρνησης σε θέµατα προστασίας των ανθρώπινων δικαιωµάτων 
και έχει επαρκείς οικονοµικούς πόρους. Συνεργάσθηκε αποτελεσµατικά µε την κυβέρνηση στην 
προώθηση νοµοθεσίας για την προστασία των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Κατά τη διάρκεια του 
χρόνου, εξέδωσε µια σηµαντική έκθεση για τους Ρόµα σύµφωνα µε την οποία οι Ρόµα 
παρέµειναν η πλέον περιθωριοποιηµένη οµάδα στη χώρα, η οποία αντιµετώπιζε τις 
περισσότερες διακρίσεις. Το 2005 δηµιούργησε δύο τηλεοπτικά σποτ κατά του ρατσισµού και 
δηµοσίευσε εκθέσεις και προτάσεις για προβλήµατα που αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα, 
συµπεριλαµβανοµένης της εφηβικής βίας, της ισότητας των φύλων, ποσόστωσης για 
µειονότητες και θέµατα προσφύγων.  
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ΤΟΜΕΑΣ 5 ∆ιακρίσεις, ∆ιακρίσεις λόγω Κοινωνικής Θέσης, και Παράνοµη ∆ιακίνηση 
και Εµπορία Ανθρώπων  

 
 
Το Σύνταγµα και η νοµοθεσία απαγορεύουν τις διακρίσεις βάσει της φυλής, του φύλου, της 
αναπηρίας, της γλώσσας ή της κοινωνικής θέσης. Ο σεβασµός όµως της κυβέρνησης ως προς 
αυτά τα δικαιώµατα υπήρξε ασυνεπής στην πράξη. Η βία κατά των γυναικών και των παιδιών, η 
εµπορία ανθρώπων, και οι διακρίσεις κατά µειονοτήτων (ιδιαίτερα Ρόµα) και οµοφυλοφίλων 
αποτέλεσαν προβλήµατα. 
 

Γυναίκες  
 
Η ενδο-οικογενειακή βία, περιλαµβανοµένης της συζυγικής κακοποίησης συνέχισε να αποτελεί 
πρόβληµα. Η κυβέρνηση ψήφισε νοµοθεσία τον Αύγουστο που τιµωρεί τον συζηγικό βιασµό ως 
κακούργηµα, απαγορεύει τη σωµατική τιµωρία παιδιών και προβλέπει δίωξη ex relatione 
(αυτεπάγγελτη) για όλα τα εγκλήµατα που αφορούν ενδο-οικογενειακή βία.  Οι προβλεπόµενες 
ποινές ποικίλουν από δύο χρόνια έως και δέκα χρόνια ανάλογα µε τη βαρύτητα του εγκλήµατος. 
Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας των Φύλων (ΓΓΙΦ), µια ανεξάρτητη κυβερνητική υπηρεσία, 
εκτίµησε ότι µόνο ένα ποσοστό 6 –10 % των θυµάτων κατέφυγαν στην αστυνοµία, και µόνο ένα 
µικρό µέρος αυτών των περιστατικών έφθασε στα δικαστήρια. Η ΓΓΙΦ υποστήριξε ότι η 
αστυνοµία είχε την τάση να αποθαρρύνει τις γυναίκες  να καταγγέλλουν περιστατικά ενδο-
οικογενειακής βίας και αντ’ αυτού τις ενθάρρυνε να κάνουν προσπάθεια συµβιβασµού. Η ΓΓΙΦ 
επίσης υποστήριξε ότι τα δικαστήρια ήσαν επιεική όταν δίκαζαν περιπτώσεις ενδο-
οικογενειακής βίας. Η ΓΓΙΦ σε συνεργασία µε το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης συνέχισε την 
εκπαίδευση αστυνοµικών ως προς τους τρόπους αντιµετώπισης θυµάτων ενδο-οικογενειακής 
βίας. 
 
Η ΓΓΙΦ παρείχε συµβουλευτικές υπηρεσίες και υποστήριξη σε θύµατα ενδο-οικογενειακής βίας. 
∆ύο καταφύγια της ΓΓΙΦ για κακοποιηµένες γυναίκες και τα παιδιά τους στην Αθήνα και τον 
Πειραιά πρόσφεραν υπηρεσίες, συµπεριλαµβανοµένης νοµικής και ψυχολογικής βοήθειας. Η 
ΓΓΙΦ διατηρεί σε 24ωρη λειτουργία τηλεφωνική γραµµή SOS για κακοποιηµένες γυναίκες. 
Επίσης, µια µονάδα του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας διέθετε τηλεφωνική γραµµή άµεσης 
ανάγκης, η οποία λειτούργησε ως κέντρο αναφοράς και παρείχε συµβουλές και ψυχολογική 
υποστήριξη.  Ο ∆ήµος της Αθήνας, η Εκκλησία της Ελλάδος και διάφορες ΜΚΟ έχουν επίσης 
καταφύγια για θύµατα ενδο-οικογενειακής βίας. 
 
Ο βιασµός, συµπεριλαµβανοµένου του συζυγικού βιασµού, αποτελεί έγκληµα σύµφωνα µε τον 
νόµο που ψηφίστηκε τον Αύγουστο. Οι ποινές για βιασµούς ήταν χαµηλές για όσους είχαν 
συλληφθεί για πρώτη φορά, αλλά αυστηρές για υπότροπους. Σύµφωνα µε το Υπουργείο 
∆ηµόσιας Τάξης, αναφέρθηκαν 127 περιπτώσεις βιασµού και απόπειρας βιασµού κατά το πρώτο 
εξάµηνο του έτους. Τον ∆εκέµβριο, ένας ακαδηµαϊκός ερευνητής εκτίµησε ότι περίπου 4.500 
βιασµοί συνέβησαν στη χώρα µέσα σε ένα χρόνο, εκ των οποίων µόνο οι 270, δηλαδή το 6%, 
αναφέρθηκαν στην αστυνοµία. Από τους καταγγελθέντες βιασµούς, µόνο οι 183 κατέληξαν σε 
σύλληψη και από τις 47 περιπτώσεις που έφτασαν στο Κακουργιοδικείο µόνο οι 20 κατέληξαν 
σε καταδίκη. Ιατρική, ψυχολογική, κοινωνική, και νοµική βοήθεια από την κυβέρνηση και ΜΚΟ 
για θύµατα κακοποίησης ήταν επίσης διαθέσιµη και για  θύµατα βιασµού.  
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Η πορνεία είναι νόµιµη από την ηλικία των 18 ετών. Τα εκδιδόµενα άτοµα υποχρεούνται να 
δηλώνονται στην τοπική νοµαρχία και να φέρουν κάρτα υγείας που ανανεώνεται κάθε δύο 
εβδοµάδες. Εκτιµάται ότι λιγότερες από 1.000 γυναίκες ήταν οι νόµιµα εκδιδόµενες, ενώ 
περίπου 20.000, οι περισσότερες αλλοδαπές, ήταν παράνοµα εκδιδόµενες. Σύµφωνα µε 
ειδικούς, ένας σηµαντικός αριθµός αυτών των γυναικών µπορεί να είναι θύµατα εµπορίας 
ανθρώπων (βλέπε Τοµέα 5, Εµπορία Ανθρώπων. Αν και υπήρχαν αναφορές ότι εκδιδόµενες 
γυναίκες κακοποιήθηκαν και έπεσαν θύµατα βίας και παρενόχλησης, δεν υπήρχαν αναφορές ότι 
οι εκδιδόµενες γυναίκες αποτέλεσαν συγκεκριµένο στόχο βίας και κακοµεταχείρισης. 
 
Ένας νέος νόµος για τη σεξουαλική παρενόχληση ψηφίστηκε τον Αύγουστο. Ο νόµος θέτει σε 
εφαρµογή µια ευρωπαϊκή οδηγία για την σεξουαλική παρενόχληση, η οποία συµπεριλαµβάνει 
κατευθυντήριες γραµµές για κυρώσεις, νοµικές πράξεις και αποζηµίωση για τα θύµατα. 
Συνδικαλιστικές οργανώσεις ανέφεραν ότι οι µηνύσεις για σεξουαλική παρενόχληση ήταν πολύ 
σπάνιες, και ότι µόνο τέσσερις γυναίκες κατέθεσαν τέτοιες µηνύσεις µέσα στα τελευταία επτά 
χρόνια. Και στις τέσσερις περιπτώσεις τα δικαστήρια επέβαλαν πολύ επιεικείς ποινές. Το 
Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας (ΚΕΘΙ) ανέφερε ότι η µεγάλη πλειοψηφία  γυναικών που 
έχουν υποστεί σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας παραιτήθηκαν από τη δουλειά τους 
και δεν κατέθεσαν µηνύσεις. Το ΚΕΘΙ εκτίµησε ότι 30-50% των εργαζοµένων γυναικών και 
10% των εργαζοµένων ανδρών έχουν υποστεί σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας 
τους. 
 
Η κυβέρνηση αναγνωρίζει τη Σαρία (τον µουσουλµανικό θρησκευτικό νόµο) ως τη νοµοθεσία 
που ρυθµίζει οικογενειακά και αστικά θέµατα της µουσουλµανικής µειονότητας στη Θράκη. Τα 
πρωτοδικεία της Θράκης επικυρώνουν κατά σύστηµα τις αποφάσεις των µουφτήδων οι οποίοι 
είχαν δικαστικές εξουσίες σε αστικά και οικογενειακά ζητήµατα. Η Εθνική Επιτροπή 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, ένα ανεξάρτητο σώµα που αποτελεί συµβουλευτικό όργανο της 
κυβέρνησης σε θέµατα προστασίας ανθρωπίνων δικαιωµάτων, δήλωσε ότι η κυβέρνηση έπρεπε 
να περιορίσει τις εξουσίες των µουφτήδων σε θρησκευτικά καθήκοντα και να σταµατήσει να 
αναγνωρίζει τη Σαρία, γιατί, έτσι όπως εφαρµόζεται, µπορεί να περιορίσει τα αστικά δικαιώµατα 
των πολιτών. Το 2005, ο Ύπατος Αρµοστής των Ηνωµένων Εθνών για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα εξέφρασε ανησυχία για τα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι Μουσουλµάνες γυναίκες 
στη Θράκη και που απορρέουν από την Σαρία. Τον Μάρτιο, ο Επίτροπος για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα του Συµβουλίου της Ευρώπης και ο Ειδικός ερευνητής των Ηνωµένων Εθνών 
ανέφεραν ότι είχαν πληροφορηθεί για περιπτώσεις γάµων σε πολύ νεαρή ηλικία και γάµων δι’ 
αντιπροσώπων. Μουσουλµάνες γυναίκες  ακτιβιστές ισχυρίστηκαν ότι, επειδή όλες οι 
Μουσουλµάνες στη Θράκη παντρεύονται σύµφωνα µε τη Σαρία, υποχρεώνονται ως εκ τούτου 
να αποτανθούν στόν Μουφτή για να πάρουν διαζύγιο. Οι αποφάσεις του Μουφτή βασίζονται σε 
ερµηνείες του νόµου της Σαρία που δεν υπάρχουν σε γραπτή µορφή και έτσι δεν µπορούν νά 
εφεσιβληθούν. Τα δικαστήρια κατά κανόνα επικυρώνουν τις αποφάσεις των Μουφτήδων.  
 
Ο νόµος προβλέπει ίση αµοιβή για ίση εργασία, αλλά σύµφωνα µε επίσηµες στατιστικές το 
2005 η αµοιβή των γυναικών ανήλθε στο 81% της αµοιβής των ανδρών. Μολονότι σχετικά λίγες 
γυναίκες κατείχαν ανώτερες θέσεις, οι γυναίκες συνέχισαν να εισέρχονται σε µεγάλους αριθµούς 
σε παραδοσιακά ανδροκρατούµενα επαγγέλµατα όπως στους τοµείς της δικαιοσύνης και της 
ιατρικής. Οι γυναίκες υπο-εκπροσωπούνται στις ηγεσίες των εργατικών σωµατείων.  
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Παιδιά 

 
Η κυβέρνηση ήταν αυστηρά προσηλωµένη στα δικαιώµατα και την πρόνοια για τα παιδιά. 
 
Η νοµοθεσία προβλέπει δωρεάν και υποχρεωτική εννεαετή εκπαίδευση. Σύµφωνα µε την 
απογραφή του 2001, 99,4 % των παιδιών σχολικής ηλικίας πήγαινε σχολείο, και τα περισσότερα 
παιδιά ολοκλήρωσαν τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Ωστόσο, η αποχή από την υποχρεωτική 
παιδεία υπήρξε σηµαντικό πρόβληµα για την κοινότητα των Ρόµα. Η έρευνα που διεξήγαγε το 
κρατικό νοσοκοµείο Αγλαΐα Κυριακού έδειξε ότι 63% των παιδιών Ρόµα δεν πήγαιναν σχολείο.  
Υπήρξαν αναφορές ότι γονείς που δεν ήταν Ρόµα αποµάκρυναν τα παιδιά τους από σχολεία 
όπου φοιτούσαν παιδιά Ρόµα, ή  ότι προσπάθησαν να εµποδίσουν παιδιά Ρόµα να φοιτήσουν 
στα ίδια σχολεία µε τα παιδιά τους. Τον Φεβρουάριο, το Ευρωπαϊκό Κέντρο για τα ∆ικαιώµατα 
των Ρόµα και η ∆ιεθνής Συνοµοσπονδία του Ελσίνκι εξέφρασαν ανησυχία για την τοποθέτηση 
µαθητών Ρόµα σε ξεχωριστές τάξεις αποκλειστικής διδασκαλίας για Ρόµα στον Ασπρόπυργο της 
Αττικής.  
 
Υπήρξαν περιστατικά βίας εναντίον παιδιών, ειδικά εναντίον παιδιών του δρόµου.  Η νοµοθεσία 
απαγορεύει την κακοποίηση παιδιών και προβλέπει ποινές για τους παραβάτες.  Σε γενικές 
γραµµές, η κυβέρνηση εφάρµοσε αποτελεσµατικά τις διατάξεις αυτές. Ωστόσο, τα κρατικά 
ιδρύµατα είχαν ελλιπές προσωπικό και οι ΜΚΟ διαµαρτύρονταν ότι δεν είχαν επαρκείς 
διαθέσιµες θέσεις για όλα τα παιδιά που χρειάζονταν εναλλακτική τοποθέτηση σε ένα ίδρυµα. 
Οι νόµοι πρόνοιας προβλέπουν προγράµµατα για θεραπεία και πρόληψη περιπτώσεων 
κακοποιηµένων και παραµεληµένων παιδιών και προσπαθούν να εξασφαλίσουν την ύπαρξη 
εναλλακτικής οικογενειακής φροντίδας ή τοποθέτησης σε ίδρυµα. Ωστόσο, οµάδες προστασίας 
των δικαιωµάτων των παιδιών ισχυρίστηκαν ότι τα κρατικά ιδρύµατα παρείχαν ανεπαρκή και 
χαµηλής ποιότητας προστασία για τα παιδιά που διατρέχουν µεγάλο κίνδυνο λόγω της έλλειψης 
συντονισµού µεταξύ των υπηρεσιών πρόνοιας και των δικαστηρίων, ανεπαρκούς 
χρηµατοδότησης του συστήµατος πρόνοιας και ελλιπούς στελέχωσης των κέντρων περίθαλψης. 
Τον Μάρτιο, ο Ειδικός Ερευνητής των Ηνωµένων Εθνών για την Πώληση Παιδιών, Παιδική 
Πορνεία και Πορνογραφία, σε επίσκεψή του τον Νοέµβριο του 2005, ανέφερε ότι τα ιδρύµατα 
κοινωνικής προστασίας των παιδιών δεν διέθεταν επαρκείς πόρους και ότι δεν υπήρχε κεντρικό 
σύστηµα προστασίας των παιδιών.  
 
Οι γάµοι παιδιών ήταν συνηθισµένο φαινόµενο στην κοινότητα των Ρόµα. Επιπλέον, υπήρξε 
περιορισµένος αριθµός γάµων ανηλίκων στη µουσουλµανική µειονότητα στη Θράκη και την 
Αθήνα.  Οι διορισµένοι από το κράτος µουφτήδες, οι οποίοι έχουν την δυνατότητα νά 
εφαρµόζουν τη Σαρία  σε οικογενειακά θέµατα, ανέφεραν ότι δεν επιτρέπουν το γάµο σε παιδιά 
κάτω των 15 ετών. Το Νοέµβριο του 2005, ο επίσηµος µουφτής της Κοµοτηνής ανέφερε ότι 
εξέδωσε οδηγία προς τους ιµάµηδες στη Θράκη να µην τελούν γάµους ανηλίκων.  Ωστόσο, ο 
Επίτροπος για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα του Συµβουλίου της Ευρώπης ανέφερε ότι είχε 
πληροφορηθεί περιπτώσεις γάµων µεταξύ παιδιών και γάµων δι’ αντιπροσώπων µεταξύ 
ανήλικων ατόµων. Η κυβέρνηση διαθέτει κέντρα νεολαίας, συµβουλευτική στήριξη γονέων, και 
προγράµµατα για την αντιµετώπιση της φτώχειας και της έλλειψης εκπαίδευσης, παράγοντες 
που θεωρούνται ότι συµβάλλουν στο φαινόµενο των γάµων ανηλίκων. 
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Υπήρξαν αναφορές ότι η διακίνηση και εµπορία παιδιών κυρίως για εξαναγκασµό σε εργασία 
και σεξουαλική εκµετάλλευση αποτέλεσε πρόβληµα (βλέπε Τοµέα 5, Εµπορία Ανθρώπων, και 
Τοµέα 6.δ).   
 
Η ∆ιεύθυνση Εγκληµάτων µέσω του ∆ιαδικτύου της Ελληνικής Αστυνοµίας εξάρθρωσε 25 
δίκτυα παιδικής πορνογραφίας µέσω του ∆ιαδικτύου την περίοδο από τον Ιούλιο 2004 έως τον 
Ιούνιο του έτους αυτού. Συνέλαβαν 35 πολίτες που αναγνωρίσθηκαν ως µέλη δικτύων 
συνελήφθησαν και τους απαγγέλθηκαν κατηγορίες για αγορά και πώληση υλικού παιδικής 
πορνογραφίας. Η χώρα δεν διαθέτει νοµοθεσία για την τιµωρία της κατοχής και διακίνησης 
παιδοφιλικού υλικού. Η ∆ιεύθυνση Εγκληµάτων µέσω του ∆ιαδικτύου της Ελληνικής 
Αστυνοµίας συνέλαβε 9 άτοµα και σχηµάτισε δικογραφία κατά 19 άλλων για συµµετοχή σε 
δίκτυο παιδικής πορνογραφίας µέσω διαδικτύου κατά τη διάρκεια της συντονισµένης 
επιχείρησης της ΕΕ «Αγνότητα» τον Απρίλιο του 2005. Η διεύθυνση ανέφερε ετήσια αύξηση 
της τάξεως του 600% στον αριθµό εγκληµάτων µέσω διαδικτύου. 
  
Σύµφωνα µε τη UNICEF και εγχώριες ΜΚΟ, η πλειονότητα των παιδιών του δρόµου (συχνά 
παιδιά Ρόµα ελληνικής ή αλβανικής καταγωγής) έπεσαν θύµατα εκµετάλλευσης από µέλη της 
οικογένειάς τους που τα εξανάγκασαν να εργαστούν στο δρόµο, συνήθως ζητιανεύοντας ή 
πουλώντας µικροαντικείµενα (βλέπε Τοµέα 6.δ). 
 
Το 2004 η Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών κατά των Βασανιστηρίων εξέφρασε την ανησυχία 
της για τα ανεπαρκή µέτρα που είχαν ληφθεί για την προστασία 502 παιδιών από την Αλβανία, 
τα οποία παραµένουν αγνοούµενα αφού πρώτα τα είχε περισυλλέξει η αστυνοµία και είχαν τεθεί 
υπό κρατική µέριµνα στο Ορφανοτροφείο «Αγία Βαρβάρα» την περίοδο 1998 – 2003. Ύστερα 
από µήνυση που κατέθεσε το Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του Ελσίνκι και από 
προσφυγή της Επιτροπής των Ηνωµένων Εθνών κατά των Βασανιστηρίων σε εισαγγελική αρχή, 
το 2004 απαγγέλθηκε κατηγορία σε µέλη της διοίκησης του ιδρύµατος σε βαθµό 
κακουργήµατος. Ωστόσο, δεν υπήρξε καµµία εξέλιξη στην υπόθεση κατά τη διάρκεια του έτους. 
Ο Ειδικός Ερευνητής του ΟΗΕ για την Πώληση Παιδιών, την Παιδική Πορνεία και Παιδική 
Πορνογραφία, ο οποίος επισκέφθηκε τη χώρα το Νοέµβριο του 2005, σηµείωσε «ελλείψεις στο 
σχεδιασµό της εκπαιδευτικής και κοινωνικής µεθοδολογίας» του ιδρύµατος «Αγία Βαρβάρα». 
 
Κατά τη διάρκεια του έτους, η κυβέρνηση, η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 
και ο Αναπληρωτής Συνήγορος του Πολίτη για τα ∆ικαιώµατα των Παιδιών ανακοίνωσαν 
κατευθυντήριες γραµµές, βάσει διεθνώς συµφωνηµένων αρχών για την προστασία των παιδιών 
που έχουν αποχωριστεί από τους γονείς τους και αιτούνται άσυλο. Μεταξύ των 11 λεπτοµερών 
οδηγιών υπάρχει µια που προσδιορίζει το διορισµό ενός ειδικού προσωρινού κηδεµόνα από τη 
στιγµή που θα αναγνωριστεί ένα παιδί αποχωρισµένο από τους γονείς του ως αιτών άσυλο. 
Ωστόσο, τον Νοέµβριο εξακολουθούσαν να υπάρχουν προβλήµατα αναφορικά µε την 
υλοποίηση των οδηγιών και η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, το Ελληνικό 
Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες και ο Αναπληρωτής Συνήγορος του Πολίτη για τα ∆ικαιώµατα 
των Παιδιών ζήτησαν από την κυβέρνηση να βελτιώσει την προστασία προς παιδιά µετανάστες 
που έχουν αποχωριστεί από τους γονείς τους, και ιδιαίτερα προς παιδιά που πιθανόν να είναι 
αιτούντα άσυλο ή θύµατα εµπορίας ανθρώπων, και να διορίσουν νόµιµους κηδεµόνες γι’ αυτά.  
 

Εµπορία Ανθρώπων 
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Ο νόµος απαγορεύει την εµπορία ανθρώπων, εντούτοις, η Ελλάδα υπήρξε διαµετακοµιστικό 
κέντρο και χώρα προορισµού για ένα σηµαντικό αριθµό γυναικών και παιδιών, και ένα 
µικρότερο αριθµό ανδρών που διακινήθηκαν µε σκοπό τη σεξουαλική εκµετάλλευση και την 
καταναγκαστική εργασία.  
 
Κύριες χώρες προέλευσης για θύµατα εµπορίας ανθρώπων αποτελούν µεταξύ άλλων η Νιγηρία, 
Ουκρανία, Ρωσία, Βουλγαρία, Αλβανία, Μολδαβία, Ρουµανία, και Λευκορωσία. ∆ιακινήθηκαν 
επίσης παράνοµα γυναίκες από πολλές άλλες χώρες, και σύµφωνα µε πληροφορίες σε ορισµένες 
περιπτώσεις οι γυναίκες αυτές προωθήθηκαν στην Ιταλία και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, όπως επίσης και στη Μέση Ανατολή. 
 
Σύµφωνα µε έναν πανεπιστηµιακό παρατηρητή, το 2005 η παράνοµη εµπορία γυναικών και 
παιδιών για πορνεία στη χώρα µειώθηκε από 20 χιλιάδες θύµατα περίπου το 2003 σε 10 χιλιάδες 
θύµατα περίπου το 2005.  Σύµφωνα µε ανεπίσηµες εκτιµήσεις ΜΚΟ, περίπου 13 µε 14 χιλιάδες 
θύµατα εµπορίας βρίσκονται στη χώρα σε κάθε δεδοµένη χρονική στιγµή. 
 
ΜΚΟ αναφέρουν µείωση στον αριθµό των παιδιών από την Αλβανία που διακινήθηκαν 
παράνοµα στη χώρα το 2005 και το 2006. Ωστόσο υπήρξαν αναφορές ότι εξακολουθεί να 
γίνεται διακίνηση παιδιών Ρόµα αλβανικής καταγωγής που εξαναγκάζονταν να ζητιανεύουν και 
να κλέβουν. Η πλειοψηφία των παιδιών θυµάτων εµπορίας που χρησιµοποιήθηκαν σε διάφορες 
εργασίες παρά τη θέλησή τους, ως  ζητιάνοι ή για κλοπές, ήταν αλβανικής καταγωγής. ΜΚΟ 
ανέφεραν ότι η πρακτική της «ενοικίασης» παιδιών µειώθηκε δραστικά γιατί είναι ευκολότερο 
για τους Αλβανούς γονείς να µεταναστεύσουν στη χώρα. Τον Φεβρουάριο η κυβέρνηση 
υπέγραψε πρωτόκολλο µε την Αλβανία για τον επαναπατρισµό παιδιών αλβανικής καταγωγής 
θυµάτων εµπορίας και διακίνησης παιδιών, το οποίο έως το τέλος του έτους δεν είχε επικυρωθεί 
από το κοινοβούλιο.  
 
Συνέχισε να αποτελεί πρόβληµα η στάση της αστυνοµίας, δεδοµένου ότι θέτει υπό κράτηση ως 
εγκληµατίες ανήλικους που ήταν θύµατα εµπορίας στη χώρα ή τους επαναπατρίζει χωρίς να έχει  
προηγουµένως διασφαλίσει την κατάλληλη υποδοχή τους από τις αρχές της πατρίδας τους. 
 
Κάποιες γυναίκες και παιδιά έφτασαν στη χώρα ως «τουρίστες» ή ως παράνοµοι µετανάστες και 
παρασύρθηκαν στην πορνεία από ιδιοκτήτες νυχτερινών κέντρων υπό την απειλή της απέλασης. 
Υπήρξαν αναφορές ότι διακινητές απήγαγαν κάποια θύµατα, µεταξύ των οποίων και ανήλικους,  
από τον τόπο κατοικίας τους στο εξωτερικό και τα µετέφεραν λαθραία στη χώρα, όπου 
πουλήθηκαν σε ντόπιους προµηθευτές. Ορισµένα θύµατα που διασώθηκαν ανέφεραν ότι τους 
δόθηκαν µικροί µισθοί, κινητά τηλέφωνα, και περιορισµένες ελευθερίες, αλλά σε κάθε 
περίπτωση εξαναγκάστηκαν, απειλήθηκαν, και κακοποιήθηκαν από τους διακινητές τους. 
 
Ορισµένοι αξιωµατούχοι της αστυνοµίας, σύµφωνα µε αναφορές, ήταν αναµεµιγµένοι σε δίκτυα 
παράνοµης διακίνησης, ή δωροδοκούνταν από δουλεµπόρους και από δίκτυα του οργανωµένου 
εγκλήµατος και ορισµένοι Έλληνες διπλωµάτες στο εξωτερικό φέρεται να διευκόλυναν την 
εµπορία και διακίνηση ανθρώπων µε την έκδοση βίζας µε ελάχιστες διατυπώσεις και χωρίς να 
έχει γίνει προσωπική συνέντευξη σε γυναίκες που αργότερα αναγνωρίστηκαν ως θύµατα 
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εµπορίας και διακίνησης ανθρώπων, σύµφωνα µε µηνυτήρια αναφορά που κατατέθηκε τον 
Απρίλιο από το Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του Ελσίνκι.   
 
Σύµφωνα µε το νόµο, η εµπορία ανθρώπων είναι εγκληµατική πράξη. Ο νόµος προβλέπει 
φυλάκιση έως 10 έτη και χρηµατικές ποινές περίπου από $12.000 – $60.000 (€10.000 - €50.000) 
για όσους καταδικάζονται για εµπορία ανθρώπων. Οι ποινές για την εµπορία παιδιών ήταν 
αυστηρότερες.  
 
Η κυβέρνηση συνέχισε να ερευνά υποθέσεις εµπορίας ανθρώπων και εξασφάλισε την καταδίκη 
των διακινητών. Τον Ιανουάριο, η κυβέρνηση συνέστησε12 επιπλέον αστυνοµικές µονάδες 
καταπολέµησης της εµπορίας και διακίνησης ανθρώπων σε όλη τη χώρα και χρηµατοδότησε την 
ειδική εκπαίδευση περισσότερων από 1.000 αστυνοµικών.  
 
Το πρώτο εξάµηνο του έτους η κυβέρνηση ερεύνησε αρκετές υποθέσεις διακίνησης ανθρώπων 
και συνέλαβε 95 ύποπτους διακινητές. Το 2005 υπήρξαν 9 καταδίκες διακινητών µε ποινές που 
ποίκιλαν από ένα έως 12 χρόνια. Η κυβέρνηση δεν µπορούσε ωστόσο να επιβεβαιώσει εάν οι 
διακινητές εξέτιαν όντως την ποινή που τους είχε επιβληθεί. Ενώ η κυβέρνηση ανέφερε ότι 
πάνω από 95 παράνοµοι-αλλοδαποί κατηγορούµενοι περίµεναν την εκδίκαση των κατηγοριών 
που τους βάρυναν σχετικά µε την εµπορία ατόµων, τα δικαστήρια απελευθέρωσαν και απέλασαν 
την πλειονότητα τω εν λόγω αλλοδαπών κατηγορούµενων.  
 
Υπάρχει µια διυπουργική επιτροπή για το συντονισµό των προσπαθειών καταπολέµησης της 
εµπορίας ατόµων. Κατά τη διάρκεια του έτους, η κυβέρνηση συµµετείχε σε διεθνείς έρευνες σε 
συνεργασία µε περιφερειακές αρχές, συµπεριλαµβανοµένης της Πρωτοβουλίας Συνεργασίας για 
τη Νότια Ευρώπη.  
 
Ορισµένοι αξιωµατούχοι της αστυνοµίας, σύµφωνα µε αναφορές, ήταν αναµεµιγµένοι σε δίκτυα 
παράνοµης διακίνησης, ή δωροδοκούνταν από δουλεµπόρους και από δίκτυα του οργανωµένου 
εγκλήµατος. Κατά τη διάρκεια του έτους ασκήθηκαν διώξεις κατά τριών αστυνοµικών –δυο εκ 
των οποίων ήταν ανώτεροι αξιωµατικοί – αναφορικά µε συνέργια σε εµπορία ανθρώπων. Έως το 
τέλος του έτους δεν είχε καθοριστεί ηµεροµηνία για την εκδίκαση της υπόθεσης. Το Γραφείο 
Εσωτερικών Υποθέσεων του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης διερεύνησε κατηγορίες κατά 
αστυνοµικών αναµεµιγµένων σε υποθέσεις εµπορίας ανθρώπων.   
 
Αν και ο µεταναστευτικός νόµος προβλέπει µια «περίοδο περισυλλογής» για θύµατα εµπορίας 
που αντιµετωπίζουν την απέλαση, η διαδικασία διερεύνησης και παραποµπής  δεν είναι επαρκής 
ως προς την αναγνώριση και προστασία των πλέον ευάλωτων πιθανών θυµάτων στη χώρα. 
Ορισµένα θύµατα σωµατεµπορίας δικάστηκαν για παραβιάσεις του νόµου περί µετανάστευσης 
και ορισµένες φορές στό ίδιο έδρανο µαζί µε τους διακινητές τους. Ορισµένα θύµατα 
σωµατεµπορίας και ΜΚΟ που τους υποστήριξαν δήλωσαν ότι η ανεπαρκής προστασία της 
αστυνοµίας σε θύµατα που ήταν µάρτυρες σε δίκες είχε ως αποτέλεσµα αυτά τα θύµατα να ζουν 
µε τον συνεχή φόβο των διακινητών τους. Σε ορισµένα θύµατα δόθηκε η «περίοδος 
περισυλλογής» και κατέθεσαν κατά των διακινητών τους.  
 
Κατά τη διάρκεια του έτους η κυβέρνηση εξέδωσε 15 νέες και ανανέωσε 24 ειδικές άδειες 
παραµονής σε θύµατα παράνοµης διακίνησης. Κατά το πρώτο εξάµηνο του έτους η κυβέρνηση 
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αναγνώρισε 48 θύµατα σωµατεµπορίας, 28 εκ των οποίων έλαβαν βοήθεια και προστασία. 
Όµως, σύµφωνα µε µαρτυρίες θύµατα εµπορίας εξακολούθησαν  να απελαύνονται. 
  
Αρκετές ΜΚΟ της χώρας ασχολήθηκαν µε τα προβλήµατα της διακίνησης, αλλά τα µέτρα 
προστασίας των θυµάτων και οι µηχανισµοί αναφοράς παρέµειναν ανεπαρκείς. Τον Νοέµβριο 
του 2005, η κυβέρνηση υπέγραψε ένα Μνηµόνιο Συνεργασίας µε 12 ΜΚΟ και τον ∆ιεθνή 
Οργανισµό Μετανάστευσης για τη βελτίωση της συνεργασίας µεταξύ κυβέρνησης και ΜΚΟ στη 
διαδικασία διερεύνησης και παραποµπής υποθέσεων θυµάτων σωµατεµπορίας. Η κυβέρνηση 
παρείχε υποστήριξη σε 24ωρη τηλεφωνική γραµµή SOS για θύµατα εµπορίας µιας ΜΚΟ. 
 
Υπήρχαν διάφορα καταφύγια µη Κυβερνητικών Οργανώσεων για θύµατα εµπορίας. H Γενική 
Γραµµατεία για την Ισότητα των Φύλων παρήγαγε µια τηλεοπτική διαφήµιση που εµφανίστηκε 
στα µέσα ενηµέρωσης τον Φεβρουάριο, το Μάρτιο, και τον  Απρίλιο ή οποία είχε ως θέµα της 
µαστροοπούς,  θύµατα σωµατεµπορίας και τους πολίτες, και διένειµε ενηµερωτικό υλικό στα 
Ελληνικά, Αγγλικά, Αλβανικά, Ρωσικά και Γαλλικά. Η εκστρατεία ενθάρρυνε το κοινό να 
αναφέρει στις αρχές περιστατικά εµπορίας ανθρώπων.  
 
Τον Μάιο, ο ∆ιεθνής Οργανισµός Μετανάστευσης σε συνεργασία µε το υπουργείο Εξωτερικών, 
διεξήγαγαν ένα πρόγραµµα κατάρτισης τουλάχιστον 200 εισαγγελέων στο θέµα της 
αντιµετώπισης και διερεύνησης υποθέσεων εµπορίας ανθρώπων. Τον Νοέµβριο, Το Υπουργείο 
∆ηµοσίας Τάξης ξεκίνησε ένα πρόγραµµα διασυνοριακής αστυνοµικής δράσης για την 
καταπολέµηση της σωµατεµπορίας µε περιφερειακή συνεργασία µεταξύ των αστυνοµικών 
αρχών. Η Γραµµατεία για την Ισότητα των Φύλων πραγµατοποίησε συνέδριο µαζί µε το 
Συµβούλιο της Ευρώπης για την καταπολέµηση της εµπορίας και διακίνησης προσώπων και 
διεξήγαγε µια σειρά από σεµινάρια για τους δηµοσίους υπαλλήλους και τους υπαλλήλους της 
τοπικής αυτοδιοίκησης σε διάφορες πόλεις για να τους επιστήσει την προσοχή και να τους 
καταρτίσει σε θέµατα καταπολέµησης της εµπορίας ανθρώπων. Τον Οκτώβριο, ο ∆ιεθνής 
Οργανισµός Μετανάστευσης, µαζί µε το Υπουργείο Απασχόλησης, διεξήγαγαν ένα πρόγραµµα 
κατάρτισης των επιθεωρητών εργασίας ως προς την αναγνώριση θυµάτων εµπορίας προσώπων 
για καταναγκαστική εργασίας.  
 
Το Υπουργείο Εξωτερικών και η Γενική Γραµµατεία για την Ισότητα των Φύλων ξεκίνησαν 
µέσα στα πλαίσια της αναπτυξιακής βοήθειας ένα έργο για την καταπολέµηση της εµπορίας 
ατόµων στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τη Σερβία και το Κόσοβο το αποσκοπούσε στην προστασία 
γυναικών που ήταν θύµατα σωµατεµπορίας, ενηµέρωνε την κοινή γνώµη σχετικά µε την 
εµπορία ανθρώπων και επιµόρφωνε τις σχετικές υπηρεσίες.    
 

Άτοµα µε Αναπηρίες 
 
Το Σύνταγµα και η νοµοθεσία  απαγορεύουν τις διακρίσεις κατά ανθρώπων µε φυσικές και 
διανοητικές αναπηρίες στην εργασία, την εκπαίδευση, την πρόσβαση σε ιατρική περίθαλψη, ή 
την παροχή άλλων κρατικών υπηρεσιών και η κυβέρνηση εφάρµοσε αποτελεσµατικά τις 
διατάξεις αυτές. Ο νόµος επιβάλλει την ευχέρεια πρόσβασης σε κτιρίων για τα άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες, αλλά η εφαρµογή του νόµου υπήρξε ανεπαρκής από τις αρχές της χώρας. Τον Μάιο, 
µέλη του κοινοβουλίου, ερευνητές µιας ειδικής κοινοβουλευτικής επιτροπής για τα άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες, ανέφεραν ότι η έλλειψη προσβασιµότητας ανάγκαζε τα άτοµα µε αναπηρίες να 
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µένουν σπίτι τους και οδηγούσε ως συνέπεια σε σοβαρό κοινωνικό αποκλεισµό. Τα άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες είχαν τη δυνατότητα πλήρους πρόσβασης µόνο στο 5% των δηµόσιων κτιρίων. 
Τα περισσότερα κτίρια µε ειδικές ράµπες δεν διέθεταν ειδικούς ανελκυστήρες και ειδικές 
τουαλέτες για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Ο αναπληρωτής Συνήγορος του Πολίτη για θέµατα 
κοινωνικής πρόνοιας χειρίστηκε παράπονα σχετικά µε άτοµα µε ειδικές ανάγκες, και ιδιαίτερα 
σχετικά µε εργασία, ασφάλιση, και µεταφορά. 
 
Το Υπουργείο Πρόνοιας  υπολόγισε ότι υπάρχουν 180.000 έως 200.000 παιδιά µε ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες, εκ των οποίων µόνο 18.585 παρακολουθούσαν σχολείο το 2004 εξαιτίας 
είτε της έλλειψης ειδικών σχολείων στην περιοχή τους ή την ανεπαρκή προσβασιµότητα των 
σχολικών κτιρίων. Η Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρίες ανέφερε ότι το εκπαιδευτικό 
σύστηµα για τα άτοµα µε αναπηρίες ενίσχυε τις διακρίσεις και τον κοινωνικό αποκλεισµό. Η 
συνοµοσπονδία τόνισε ότι τα άτοµα µε σοβαρές αναπηρίες δεν µπορούσαν να λάβουν 
εκπαίδευση και ότι πολλά άτοµα µε αναπηρίες αναγκάζονταν είτε να εγκαταλείπουν το σχολείο 
λόγω έλλειψης προσβασιµότητας είτε να λαµβάνουν εκπαίδευση πολύ χαµηλής ποιότητας στα 
ειδικά σχολεία.  
 
Τον Ιούλιο του 2006 ο Αναπληρωτής Συνήγορος του Πολίτη ανέφερε ότι σχεδόν το 60% των 
ατόµων µε αναπηρίες δεν είχαν ωφεληθεί από τις προβλέψεις για παροχή ιδιαίτερων ευκαιριών 
απασχόλησης τις οποίες δικαιούνταν, επειδή δεν είχαν σωστή ή επαρκή πληροφόρηση σχετικά 
µε τα δικαιολογητικά που έπρεπε να υποβάλλουν, και επειδή ή ερµηνεία του ίδιου του νόµου 
ήταν ασαφής. Ο Αναπληρωτής Συνήγορος του Πολίτη δήλωσε ότι η ανεργία αναπήρων, που 
εκτιµάται από την Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρίες και τον Οργανισµό 
Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού σε περίπου 80%, ήταν το µεγαλύτερο κοινωνικό πρόβληµα 
για τα άτοµα µε αναπηρίες και πρότεινε στην κυβέρνηση να καταρτίσει νέα νοµοθεσία ή να 
βελτιώσει τους υφιστάµενους νόµους. 
 
 Εθνικές/ Φυλετικές/ Εθνοτικές Μειονότητες  
 
Οι Αλβανοί µετανάστες που αποτελούν περίπου το 5% του πληθυσµού, αντιµετώπισαν 
εκτεταµένης κλίµακας κοινωνικές διακρίσεις, αν και εκπρόσωποι της αλβανικής κοινότητας 
είπαν ότι τα φαινόµενα αυτά σταδιακά µειώνονται. Οι µετανάστες κατηγόρησαν την αστυνοµία 
για σωµατική, φραστική και άλλου είδους κακοµεταχείρηση. Οι ίδιοι µετανάστες ανέφεραν ότι 
ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια αστυνοµικών επιχειρήσεων-σκούπας για την σύλληψη παράνοµων 
µεταναστών, αστυνοµικοί τους κατέσχεσαν και κατέστρεψαν προσωπικά τους έγγραφα. Τα µέσα 
ενηµέρωσης κατηγορούν τους Αλβανούς και τους µετανάστες για την αναφερθείσα αύξηση της 
εγκληµατικότητας τα τελευταία χρόνια. Η ∆ιεθνής Αµνηστία, το Ελληνικό Παρατηρητήριο των 
Συµφωνιών του Ελσίνκι, και ο αναπληρωτής Συνήγορος για τα ανθρώπινα δικαιώµατα 
υποστήριξαν ότι παράπονα για κακοµεταχείρηση Αλβανών από την αστυνοµία απορρίφθηκαν 
ως αβάσιµα, παρά το γεγονός ότι τα παράπονα αυτά συνοδεύονταν από έγγραφα όπως 
βεβαιώσεις κρατικών νοσοκοµείων για πρόσφατους τραυµατισµούς καί είχαν εκδοθεί αµέσως 
µετά την αποφυλάκιση των εναγόντων από αστυνοµικά τµήµατα. Επίσης, ηγέτες της αλβανικής 
κοινότητας ανέφεραν ότι ήταν δύσκολο να αποκτήσει κάποιος  υπηκοότητα, ακόµα και αν 
πληρούσε όλα τα αντικειµενικά κριτήρια για την απόκτησή της. 
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Η διαδικασία έγκρισης της αίτησης για την απόδοση της υπηκοότητας είναι απόρρητη και, ως εκ 
τούτου, το Υπουργείο Εσωτερικών δεν υποχρεούται να τεκµηριώνει ή να εξηγεί τους λόγους 
απόρριψης. Ηγέτες κοινοτήτων δήλωσαν ότι απορρίφθηκαν αιτήσεις ατόµων που θεωρούνταν 
ότι πληρούσαν όλα τα κριτήρια για την απόδοση της υπηκοότητας. Η εκ νέου κατάθεση αίτησης 
είναι αποθαρρυντική λόγω του ότι ο αιτών πρέπει να καταβάλει $1.251 (1.000 ευρώ) τα οποία 
δεν επιστρέφονται σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης.  
 
Το Σεπτέµβριο του 2005, έκθεση του αναπληρωτή Συνηγόρου για την αστυνοµική κακοποίηση 
κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η αστυνοµία προσήγαγε άτοµα στα κρατητήρια για αυθαίρετο 
έλεγχο ταυτότητας, χρησιµοποίησε προσβλητικές εκφράσεις και απειλές βίας, έκανε σωµατικές 
έρευνες δηµοσίως, και δεν ενηµέρωσε τους πολίτες για την πρόοδο ένορκων διοικητικών 
ερευνών παρά µόνο αν κάποιες υποθέσεις είχαν γίνει γνωστές µέσω του τύπου. Συµπέρασµα της 
έκθεσης ήταν ότι η αστυνοµία έκανε αυθαίρετους ελέγχους εξακρίβωσης ταυτότητας βάσει 
στερεοτύπων, επιλέγοντας άτοµα λόγω φυλής, χρώµατος, και εθνικότητάς, ή άτοµα που έτυχε να 
βρίσκονται σε περιοχές «υψηλής εγκληµατικότητας» (βλ. Τοµέα 1.δ).   
 
Τον Φεβρουάριο ο Υπουργός Ανάπτυξης εξέδωσε διάταγµα που απαγορεύει στους µετανάστες 
να πωλούν µικροαντικείµενα στους δρόµους. Η κοινότητες προσέφυγαν στο ανώτατο διοικητικό 
δικαστήριο της χώρας. Ωστόσο, έως το τέλος του έτους η προσφυγή παρέµεινε εκκρεµής.  
 
Το Μάιο ένα κακουργιοδικείο στην Πάτρα καταδίκασε το άτοµο που είχε κατηγορηθεί για τη 
δολοφονία Αλβανού µετανάστη µετά από ποδοσφαιρικό αγώνα το Σεπτέµβριο του 2004 σε 
ισόβια κάθειρξη.  
 
Αρκετοί πολίτες αυτοπροσδιορίζονται ως Τούρκοι, Ποµάκοι, Βλάχοι, Ρόµα, Αρβανίτες 
(Ορθόδοξοι Χριστιανοί που µιλούν µια αλβανική διάλεκτο), ή Μακεδόνες. Αν και ορισµένα 
µέλη αυτών των οµάδων επεδίωξαν να χαρακτηριστούν ως «µειονότητες» ή «γλωσσικές 
µειονότητες», άλλοι δεν θεωρούσαν ότι αυτοί οι προσδιορισµοί τους έκαναν µέλη µιας 
«µειονότητας».  Η κυβέρνηση θεωρεί ότι η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923 παρέχει τον 
αποκλειστικό ορισµό των µειονοτήτων στη χώρα και ορίζει τα δικαιώµατα που έχουν ως 
σύνολο. Σύµφωνα µε αυτή την άποψη περί την Συνθήκη, η κυβέρνηση αναγνωρίζει ως 
µειονότητα µόνο τη «Μουσουλµανική µειονότητα». ∆εν αναγνωρίζει επίσηµα την ύπαρξη 
καµιάς αυτόχθονης εθνοτικής οµάδας ούτε αναγνωρίζει τους όρους «εθνοτική µειονότητα» ή 
«γλωσσική µειονότητα» ως νοµικούς όρους. Ωστόσο η κυβέρνηση παρείχε το δικαίωµα του 
αυτό-προσδιορισµού σε ατοµική βάση.  
 
Πολλά άτοµα που αυτοπροσδιορίζονταν ως µέλη «µειονότητας» είχαν δυσκολία να εκφράσουν 
ελεύθερα την εθνική τους ταυτότητα και να διατηρήσουν την κουλτούρα τους. Η χρήση των 
όρων «Τούρκος» και «Τούρκικος» απαγορεύεται να χρησιµοποιείται σε τίτλους οργανισµών, αν 
και σε ατοµικό επίπεδο πολίτες µπορούν να αποκαλούν τον εαυτό τους «Τούρκο» (βλ. Τοµέα 
2.β). Για τους περισσότερους Έλληνες οι λέξεις «Τούρκος» και «Τούρκικος» υποδηλώνουν 
τουρκική ταυτότητα ή πίστη και αφοσίωση στην Τουρκία, και πολλοί έχουν αντίρρηση να 
χρησιµοποιούν αυτούς τους όρους Έλληνες πολίτες τουρκικής καταγωγής. 
 
Η κυβέρνηση δεν αναγνώριζε τη σλαβική διάλεκτο που µιλούν άτοµα στο βορειοδυτικό µέρος 
της χώρας ως «µακεδονική», ή ως µια γλώσσα διαφορετική από τη βουλγαρική γλώσσα. Οι 
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περισσότεροι από αυτούς που µιλούν τη διάλεκτο θεωρούν τους εαυτούς τους ως «ντόπιους».  
Ένας µικρός αριθµός σλαβόφωνων επέµειναν στη χρήση του όρου «µακεδονική» γλώσσα, 
χαρακτηρισµός που προκαλεί ισχυρές αντιδράσεις από τον ελληνικό πληθυσµό. Μέλη της εν 
λόγω οµάδας ισχυρίστηκαν ότι η κυβέρνηση ακολουθούσε πολιτική που είχε στόχο να 
αποθαρρύνει χρήση της γλώσσας τους. Οι κυβερνητικοί αξιωµατούχοι και τα δικαστήρια 
αρνούνται τα αιτήµατα των Σλαβικών οµάδων να αυτο-προσδιορίζονται χρησιµοποιώντας τον 
όρο "Μακεδόνες" γιατί περίπου 2.2 εκατοµµύρια εθνοτικά (και γλωσσικά) Έλληνες υπήκοοι 
χρησιµοποιούν ήδη τον όρο για να αυτό-προσδιορίζονται.  
 
Τον Οκτώβριο του 2005, το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρώπινων ∆ικαιωµάτων καταδίκασε την 
κυβέρνηση να πληρώσει $42.294 (€35.245) στο Κόµµα Ουράνιο Τόξο, για παραβίαση δύο 
άρθρων της Συνθήκης Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, το  δικαίωµα δίκαιης δίκης και το δικαίωµα 
της ελευθερίας του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι. Η κυβέρνηση πλήρωσε το πρόστιµο κατά 
τη διάρκεια του έτους.  
 
Οι Ρόµα εξακολούθησαν να αντιµετωπίζουν µεγάλες διακρίσεις από την κυβέρνηση και από την 
κοινωνία, που αφορούσαν συστηµατική κακοποίηση από τις αστυνοµικές αρχές, 
κακοµεταχείριση όταν τελούσαν υπό κράτηση, συχνές αστυνοµικές επιχειρήσεις και έρευνες 
στις γειτονιές τους για τον εντοπισµό υπόπτων εγκληµατικών ενεργειών, ναρκωτικών και 
όπλων, καθώς και διακρίσεις στην εκπαίδευση. Οι Οργανώσεις που υποστηρίζουν αυτές τις 
εκθέσις συµπεριλαµβάνουν τον Ειδικό Ερευνητή των Ηνωµένων Εθνών, την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων το 2005, τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία Συµφωνιών του Ελσίνκι το 
2005, τη ∆ιεθνή Αµνηστία, το Ευρωπαϊκό Κέντρο για τα ∆ικαιώµατα των Ρόµα, την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή κατά του Ρατσισµού, τον Συνήγορο του Πολίτη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και το 
Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του Ελσίνκι. 
 
Τον Αύγουστο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα Κοινωνικά ∆ικαιώµατα έκρινε ότι η κυβερνητική 
πολιτική σχετικά µε την κατοικία και διαµονή των Ρόµα παραβιάζει την Ευρωπαϊκή Κοινωνική 
Χάρτα.  Λόγω του ανεπαρκούς αριθµού κατοικιών για την κάλυψη των αναγκών των µη-
περιπλανώµενων Ρόµα, του ανεπαρκούς αριθµού σηµείων για στάθµευση για περιπλανώµενους 
Ρόµα, και της συστηµατικής έξωσης των Ρόµα από διάφορες περιοχές και τόπους διαµονής. Τον 
Ιούνιο του 2005 η ∆ιεθνής Οµοσπονδία των Συµφωνιών του Ελσίνκι έκρινε ότι σχεδόν οι µισοί 
Ρόµα ζουν αποµονωµένοι από τους µη-Ρόµα πληθυσµούς σε εξαιρετικά υποβαθµισµένες 
συνθήκες κατοικίας. Ένας Ειδικός Ερευνητής του ΟΗΕ ανέφερε το Μάρτιο ότι οικογένειες σε 
καταυλισµό των Ρόµα στην Αθήνα ζούσαν σε απαράδεκτες συνθήκες, χωρίς πρόσβαση σε 
τρεχούµενο νερό και υγιεινή και άλλες βασικές υπηρεσίες, ενώ δεν επιτρεπόταν η είσοδος στο 
σχολείο στα παιδιά. Ο Επίτροπος του Συµβουλίου της Ευρώπης, που επισκέφτηκε τον 
µεγαλύτερο καταυλισµό Ρόµα στον Ασπρόπυργο της Αττικής, διαπίστωσε ότι δεν µέτρα που 
είχε υποσχεθεί η Κυβέρνηση ότι θα έπαιρνε για να θεραπεύσει την κατάσταση δεν είχαν ληφθεί 
και σηµείωσε ότι η κατάσταση ήταν απαράδεκτη και αναφέροντας την έλλειψη πρόσβασης σε 
βασικές υπηρεσίες κοινής ωφέλειας συµπεριλαµβανοµένου του νερού, του ηλεκτρικού ρεύµατος 
και του συστήµατος αποχέτευσης.  
 
Τον Μάιο η ∆ιεθνής Αµνηστία δηµοσίευσε έκθεση που ασκούσε κριτική στην κυβέρνηση για 
την µεταχείριση των Ρόµα, τονίζοντας ότι εξακολουθούσαν να εκδιώκονται οικογένειες Ρόµα 
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και να κατεδαφίζονται τα σπίτια τους και ότι οι Ρόµα αντιµετώπιζαν διακρίσεις και ρατσιστικές 
επιθέσεις και από εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και της κοινωνίας.  
 
Η νοµοθεσία απαγορεύει τη δηµιουργία καταυλισµών «περιφερόµενων νοµάδων» χωρίς άδεια, 
και επιβάλλει στους Ρόµα να δηµιουργήσουν καταυλισµούς «εκτός κατοικηµένων περιοχών» 
και µακριά από ζώνες µόνιµων κατοικιών. Υπάρχουν 70 περίπου καταυλισµοί Ρόµα στη χώρα. 
Εγχώριες και διεθνείς ΜΚΟ κατήγγειλαν ότι ο αυτός ο βίαια επιβαλλόµενος διαχωρισµός 
παραβιάζει τις υποχρεώσεις της χώρας που προβλέπονται από τη ∆ιεθνή Συνθήκη για την 
Κατάργηση Κάθε Μορφής Φυλετικής ∆ιάκρισης. 
 
Αναφέρθηκαν συχνές έφοδοι της αστυνοµίας σε καταυλισµούς Ρόµα και σκληρή µεταχείριση 
των Ρόµα από την αστυνοµία. Τον Μάρτιο, ο Συνήγορος για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, αφού 
επισκέφτηκε περιοχές στην Αθήνα, την Πάτρα και τη Θεσσαλονίκη, ανέφερε µια σειρά 
περιπτώσεων που αποκάλυπταν ενδηµικές κοινωνικές διακρίσεις και τις διακρίσεις της 
αστυνοµίας προς τους Ρόµα. Οι επισκέψεις αποκάλυψαν άσχηµες συνθήκες διαµονής και 
έλλειψη πρόσβασης σε ιατρική περίθαλψη και εκπαίδευση.  
 
Μετά από την επίσκεψή του το Νοέµβριο του 2005, ο ειδικός ερευνητής του ΟΗΕ χαρακτήρισε 
ως  απαράδεκτες τις συνθήκες κατοικίας και υγιεινής στον καταυλισµό Ρόµα που επισκέφθηκε, 
τονίζοντας ότι «η πρόσβαση στην υγεία και την παιδεία είναι περιορισµένη ή ανεπαρκής, και ότι 
τα υπάρχοντα κοινωνικά προγράµµατα δεν παρέχουν βοήθεια στην κοινότητα».  Συνέστησε στο 
κράτος να λάβει συγκεκριµένα µέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κοινοτήτων 
των Ρόµα,  να παρασχεθούν στα παιδιά Ρόµα εναλλακτικές λύσεις επιβίωσης γι’ αυτά και τις 
οικογένειές τους από την εργασία στο δρόµο και την πορνεία. Έως το τέλος του έτους, η 
κυβέρνηση δεν προβεί σε καµµία ενέργεια ως απάντηση στις συστάσεις του ερευνητή.  
 
Τοπικές αρχές συνέχισαν να παρενοχλούν και να απειλούν µε έξωση τους Ρόµα από τους 
καταυλισµούς τους ή άλλες κατοικίες. Τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, το Ελληνικό 
Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του Ελσίνκι και ο Επίτροπος του Συµβουλίου της Ευρώπης για 
τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα ανέφερε ότι ο ∆ήµος Πάτρας κατεδάφισε τις κατοικίες 18 ελληνικών 
και αλβανικών οικογενειών Ρόµα σε δύο καταυλισµούς κοντά στην πόλη, ενώ οι ιδιοκτήτες τους 
έλειπαν για εποχιακή εργασία. Ο ∆ήµος επέδωσε επίσης στις υπόλοιπες οικογένειες των δύο 
καταυλισµών εντάλµατα επείγουσας έξωσης από την αστυνοµία και προέβη σε εξαναγκαστικές 
εξώσεις. Τον Ιούνιο, επιδόθηκε κλήτευση σε όλες τις οικογένειες Ρόµα στον Ριγανόκαµπο της 
Πάτρας, να παρουσιαστούν σε δικαστήριο για παράνοµη κατάληψη δηµόσιας έκτασης και τους 
ανακοινώθηκε ότι πρέπει να φύγουν. Για ορισµένους από αυτούς τους άστεγους Ρόµα, αυτή 
ήταν η τέταρτη έξωση ή απειλή έξωσης από τον Αύγουστο του 2004. Τον Ιούνιο, υπάλληλοι του 
∆ήµου µε τη βοήθεια της αστυνοµίας κατεδάφισαν τα σπίτια 14 οικογενειών Ρόµα στην 
Κλαδισσό των Χανίων.  
 
Εννέα τοπικές και διεθνείς ΜΚΟ, περιλαµβανοµένου του Ευρωπαϊκού Κέντρου ∆ικαιωµάτων 
των Ρόµα, έκαναν έκκληση στη δήµαρχο Αθηναίων τον Ιούλιο του 2005 σχετικά µε τις 
ανακοινωθείσες εξώσεις περίπου 70 οικογενειών Αλβανών Ρόµα από άθλιες εγκαταστάσεις σε 
κοινότητες γύρω από την περιοχή του Βοτανικού στην Αθήνα, προκειµένου να χτιστεί ένα 
καινούργιο γήπεδο ποδοσφαίρου. Οι αρχές δεν είχαν κάνει καµία πρόβλεψη για να 
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επανεγκατάσταση των οικογενειών. Μέχρι το τέλος του έτους τα σχέδια για την έξωση 
παρέµεναν σε ισχύ, αλλά δεν είχε γίνει καµιά ενέργεια. 
 
Οι Ρόµα συχνά αντιµετωπίζουν κοινωνικές διακρίσεις στους τοµείς εργασίας και στέγασης, 
ειδικά όταν επιχειρούν να ενοικιάσουν χώρους κατοικίας. Το ποσοστό αναλφαβητισµού στους 
Ρόµα εκτιµάται περίπου στο 80%. Φτώχεια, αναλφαβητισµός και η κοινωνική προκατάληψη 
ήταν εξαιρετικά έντονα στους µετανάστες Ρόµα ή σε όσους ζουν σε ηµι-µόνιµους 
καταυλισµούς. Οι περισσότεροι καταυλισµοί Ρόµα δεν διαθέτουν τρεχούµενο νερό, ηλεκτρικό 
ρεύµα, συστήµατα αποκοµιδής απορριµµάτων, ή αποχετευτικές εγκαταστάσεις.  400 περίπου 
οικογένειες στον Τύρναβο της Θεσσαλίας διέµεναν σε σκηνές επειδή οι αρχές αρνήθηκαν να 
συµπεριλάβουν την περιοχή στο σχέδιο πόλης. Ο δήµος Ραχούλα στη Λάρισα έκανε ενέργειες 
για να καθυστερήσει την µόνιµη εγκατάσταση Ρόµα στην περιοχή σε ιδιοκτησία που ανήκει σε 
Ρόµα.  
 
Εκπρόσωποι των Ρόµα ανέφεραν ότι υπήρξαν περιπτώσεις όπου τοπικές αρχές αρνήθηκαν να 
εγγράψουν Ρόµα στα δηµοτολόγιά τους ή ότι οι Ρόµα δεν µπορούσαν να εκπληρώσουν τις 
προυποθέσεις εγγραφής.  Εάν κάποιος δεν είναι εγγεγραµµένος σε κάποιον ∆ήµο, δεν έχει το 
δικαίωµα να ψηφίσει ή να ασκήσει άλλα αστικά δικαιώµατα όπως να καταβάλει εισφορές σε 
ασφαλιστικούς οργανισµούς ή να αποκτήσει άδεια για τέλεση γάµου, να ασκήσει εµπορική 
δραστηριότητα ή να πάρει άδεια οδήγησης. Υπολογίζεται ότι 90% των Ρόµα δεν καλύπτονται 
από το δηµόσιο σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης επειδή δεν είναι σε θέση να καταβάλουν τις 
απαιτούµενες εισφορές. Οι άποροι Ρόµα δικαιούνται δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη 
όπως όλοι οι πολίτες. Όµως η πρόσβασή τους στις υγειονοµικές υπηρεσίες ενίοτε δυσχεραίνεται 
από την απόσταση ανάµεσα σ’ αυτές και τους καταυλισµούς τους.  
 
Η κυβέρνηση θεωρεί τους Ρόµα «κοινωνικά αποκλεισµένη» ή «ευαίσθητη» οµάδα και όχι 
«µειονότητα». Ως αποτέλεσµα, η κυβερνητική πολιτική είναι να ενθαρρύνει την ενσωµάτωσή 
τους. Το Υπουργείο Παιδείας έχει δώσει οδηγίες στους διευθυντές των σχολείων να προωθούν 
την ενσωµάτωση. 
 
Το Υπουργείο Εσωτερικών ηγείται µιας διυπουργικής επιτροπής που συντονίζει προγράµµατα 
για τους 85.000 - 120.000 Ρόµα, οι οποίοι σύµφωνα µε την κυβέρνηση κατοικούν στη χώρα 
(ανεπίσηµοι υπολογισµοί ανεβάζουν τον αριθµό τους σε 250.000 - 350.000).  Το 2005, λόγω της 
χαµηλής συµµετοχής των τοπικών αρχών, η κυβέρνηση ανέστειλε ένα πρόγραµµα στέγασης 
Ρόµα το οποίο απαιτούσε από ∆ήµους µε πληθυσµούς Ρόµα να καθορίσουν περιοχές που θα 
ήταν κατάλληλες για την κατασκευή κατοικιών για τους Ρόµα. Κατά τη διάρκεια του έτους, η 
κυβέρνηση παρείχε περίπου 5.000 χαµηλότοκα στεγαστικά δάνεια ύψους $75.060 (60.000 ευρώ) 
το καθένα σε Ρόµα που ζουν σε σκηνές για να τους δώσει τη δυνατότητα να αποκτήσουν 
κατάλληλη στέγαση.  
 
Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και το Υπουργείο Εξωτερικών συνέχισε να εργάζεται πάνω 
σε προγράµµατα που αφορούν χρόνια προβλήµατα της κοινότητας των Ρόµα. Στα προγράµµατα 
αυτά περιλαµβάνονταν σεµινάρια για δηµοσίους υπαλλήλους, αστυνοµικούς και καθηγητές µε 
σκοπό την επίδειξη µεγαλύτερης ευαισθησίας στα προβλήµατα των Ρόµα, την προώθηση 
εκπαιδευτικού υλικού για τα παιδιά των Ρόµα, τη δηµιουργία κέντρων νεότητας σε περιοχές που 
βρίσκονται κοντά σε κοινότητες των Ρόµα και την αποστολή κινητών ιατρικών µονάδων και 
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κοινωνικών λειτουργών για τις ανάγκες των περιπλανόµενων Ρόµα.  Παρά ταύτα, εκπρόσωποι 
της κοινότητας των Ρόµα ανέφεραν ότι τα προγράµµατα αυτά είτε δεν φτάνουν πάντα τις 
κοινότητές τους είτε είναι περιορισµένης αποτελεσµατικότητας.  

 
Άλλες Κοινωνικές ∆ιακρίσεις  
 

 
Η ΜΚΟ Οµοφυλοφιλική Κοινότητα Ελλάδος (ΟΚΕ) ισχυρίστηκε ότι η αστυνοµία συχνά 
κακοποιεί και παρενοχλεί οµοφυλόφιλους και τραβεστί, και τους υποβάλλει σε αυθαίρετους 
ελέγχους ταυτότητας και σε σωµατικές έρευνες σε δηµόσιους χώρους.  
 
Η κυβέρνηση δεν έλαβε δράση αναφορικά µε τα παράπονα που εξέφρασαν η Οµοφυλοφιλική 
και Λεσβιακή Κοινότητα Ελλάδος (ΟΛΚΕ) και η ΟΚΕ ότι η κυβέρνηση προέβη σε διακρίσεις 
όταν επέβαλε πρόστιµο σε ραδιοφωνικό σταθµό το 2004 για προσβλητικές εκφράσεις που 
χρησιµοποιήθηκαν σε ραδιοφωνική εκποµπή που παρουσίαζε µια λεσβία.  
 
ΤΟΜΕΑΣ 6 ∆ικαιώµατα των Εργαζοµένων  

 
 α. Το ∆ικαίωµα του Συνεταιρίζεσθαι  
 
Η νοµοθεσία προβλέπει ότι όλοι οι εργαζόµενοι, µε εξαίρεση τους στρατιωτικούς, έχουν το 
δικαίωµα να ιδρύουν ή να γίνονται µέλη συνδικαλιστικών οργανώσεων της επιλογής τους χωρίς 
να έχουν λάβει οιαδήποτε άδεια οιασδήποτε αρχής και χωρίς να υπόκειται σε υπερβολικές 
απαιτήσεις. Οι εργαζόµενοι άσκησαν αυτό το δικαίωµα. Περίπου 26% των µισθωτών 
εργαζοµένων (εκτός των αγροτών) είναι οργανωµένοι σε συνδικαλιστικές οργανώσεις. Περίπου 
το 30% του συνολικού εργατικού δυναµικού είναι οργανωµένο σε συνδικαλιστικές ενώσεις. ∆εν 
υπάρχουν γεωργικοί εργάτες οργανωµένοι σε συνδικαλιστικές ενώσεις.  
 
 β. ∆ικαίωµα του Συνέρχεσθαι και της Συλλογικής ∆ιαπραγµάτευσης  
 
Η νοµοθεσία επιτρέπει στις συνδικαλιστικές οργανώσεις να ασκούν τις δραστηριότητές τους 
χωρίς έλεγχο από κρατικές αρχές και η κυβέρνηση προστάτευσε αυτό το δικαίωµα στην πράξη. 
Η νοµοθεσία προβλέπει το δικαίωµα  συλλογικών  διαπραγµατεύσεων στον ιδιωτικό τοµέα και 
τις δηµόσιες επιχειρήσεις, και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις άσκησαν ελεύθερα αυτό το 
δικαίωµα. Η νοµοθεσία προβλέπει το δικαίωµα της απεργίας, και οι εργαζόµενοι στον ιδιωτικό 
τοµέα και σε δηµόσιες εταιρείες άσκησαν αυτό το δικαίωµά τους στην πράξη. Η αστυνοµία έχει 
το δικαίωµα να οργανώνεται και να διαδηλώνει, αλλά όχι να απεργεί. 
 
Υπάρχουν µερικοί νοµικοί περιορισµοί στο δικαίωµα της απεργίας, οι οποίοι περιλαµβάνουν 
υποχρεωτική περίοδο αναγγελίας απεργίας, που είναι τέσσερις µέρες για τους οργανισµούς 
κοινής ωφέλειας και 24 ώρες για τον ιδιωτικό τοµέα. Ο νόµος ορίζει ότι πρέπει να υπάρχε 
προσωπικό ασφαλείας για απεργίες που επηρεάζουν την παροχή υπηρεσιών στο κοινό. Τα 
δικαστήρια έχουν τη δικαιοδοσία να κηρύσσουν τις απεργίες παράνοµες, αν και παρόµοιες 
αποφάσεις σπάνια εφαρµόσθηκαν. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις παραπονέθηκαν δηλώνοντας 
ότι αυτή η δικαστική εξουσία λειτουργεί αποτρεπτικά για τη συµµετοχή µελών τους στις 
απεργίες. Στη διάρκεια του έτους, τα δικαστήρια κήρυξαν ορισµένες απεργίες παράνοµες (των 
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εργαζόµενων στα µέσα συγκοινωνίας, των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας, των εργαζοµένων 
στην αποκοµιδή των απορριµµάτων και άλλων), για λόγους σχετιζόµενους µε αµέλεια των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων να ανακοινώσουν έγκαιρα την κήρυξη απεργίας ή λόγω της 
προσθήκης νέων αιτηµάτων κατά τη διάρκεια της απεργίας, αλλά κανένας απεργός δεν διώχθηκε 
ποινικά.  
 
Τον Φεβρουάριο, η κυβέρνηση έθεσε σε εφαρµογή τον νόµο περί πολιτικής επιστράτευσης, ο 
οποίος απαιτεί από τους εργαζοµένους να επιστρέψουν στη δουλειά τους, για να σπάσει µια 
απεργία ναυτικών.  
 
∆εν υπάρχουν ειδικοί νόµοι ή εξαιρέσεις από την εργατική νοµοθεσία στις τρεις ζώνες 
ελευθέρου εµπορίου της χώρας. 
 

γ. Απαγόρευση Αναγκαστικής Εργασίας και Εργασίας σε Καθεστώς ∆ουλείας  
 
Η νοµοθεσία απαγορεύει κάθε αναγκαστική εργασία ή εργασία σε καθεστώς δουλείας. Παρ’ όλα 
αυτά υπήρξαν αναφορές για σχετικές πρακτικές (βλ. Τοµέα 5). 
 
 

δ. Απαγόρευση Εργασίας Ανηλίκων και Ελάχιστο Όριο Ηλικίας Παιδικής Εργασίας 
 
 
Η νοµοθεσία προστατεύει τα παιδιά από την εκµετάλλευση στον εργασιακό χώρο και 
απαγορεύει την εξαναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία. Ωστόσο, η κυβέρνηση δεν προστάτευσε 
επαρκώς παιδιά που ήταν  αντικείµενο εκµετάλλευσης σε µη-παραδοσιακούς χώρους, όπως η 
επαιτεία στους δρόµους. 
 
Το κατώτατο όριο ηλικίας για απασχόληση στον βιοµηχανικό τοµέα είναι τα 15 χρόνια, µε 
υψηλότερα όρια για ορισµένες δραστηριότητες. Η κατώτατη ηλικία είναι τα 12 χρόνια για τις 
οικογενειακές επιχειρήσεις, το θέατρο, και τον κινηµατογράφο. Αυτά τα όρια ηλικίας 
κατέστησαν ισχυρότερα µε αιφνιδιαστικούς ελέγχους της επιθεώρησης εργασίας και γενικά 
τηρήθηκαν. Όµως, οικογένειες µε ενασχόληση την γεωργία, την εστίαση, και άλλες εµπορικές 
δραστηριότητες απασχολούσαν συχνά νεώτερα µέλη της οικογένειας, τουλάχιστον µερικώς. 
 
Η παιδική εργασία υπήρξε ως πρόβληµα, παρά το γεγονός ότι διεθνείς και εγχώριοι 
παρατηρητές συµφωνούν ότι ο αριθµός εργαζόµενων παιδιών έχει µειωθεί τα τελευταία χρόνια. 
Αρκετά παιδιά επαιτούσαν ή προσπαθούσαν να πουλήσουν σε περαστικούς µικροαντικείµενα 
στους δρόµους.  Η κυβέρνηση και οι ΜΚΟ ανέφεραν ότι η πλειοψηφία των ζητιάνων ήταν Ρόµα 
Έλληνες ή Αλβανοί. 
 
Υπήρξαν αναφορές ότι παιδιά από την Αλβανία υπήρξαν αντικείµενο παράνοµης εµπορίας και 
εξαναγκάστηκαν να ζητιανεύουν. Όµως ΜΚΟ κατά της εµπορίας παιδιών δήλωσαν ότι 
µειώθηκε ο αριθµός των παιδιών αυτών, καθώς περισσότεροι Αλβανοί γονείς εισήλθαν στη 
χώρα οι ίδιοι µαζί µε τα παιδιά τους (βλ. Τοµέα 5).  Μερικοί γονείς εξανάγκασαν τα παιδιά τους 
να επαιτούν για χρήµατα.  
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Η επιθεώρηση εργασίας είναι υπεύθυνη για την εφαρµογή της εργατικής νοµοθεσίας. Ωστόσο, 
συνδικαλιστικές ενώσεις υποστήριξαν ότι η εφαρµογή ήταν ανεπαρκής.  
 
 ε. Αποδεκτοί όροι εργασίας  
 
Το κατώτατο βασικό ηµεροµίσθιο είναι περίπου $35 (€29) και ο κατώτατος µηνιαίος µισθός 
$779 (€ 649), ποσό ικανοποιητικό για ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης για έναν εργαζόµενο 
και την οικογένειά του. Επισήµως, οι µισθοί πρέπει να είναι ίσοι για Ελληνες και ξένους 
εργαζόµενους, αλλά στην πράξη υπήρξαν αναφορές ότι ξένοι εργάτες χωρίς άδειες παραµονής 
υπήρξαν θύµατα εκµετάλλευσης από τους εργοδότες τους, παίρνοντας χαµηλότερους ούς 
µισθούς και καθόλου ασφαλιστική κάλυψη. 
 
Το ανώτερο όριο ωρών εργασίας είναι 40 ώρες για τον ιδιωτικό τοµέα και 37,5 ώρες για το 
δηµόσιο τοµέα. Ο νόµος προβλέπει τουλάχιστον ένα 24ωρο ανάπαυσης την εβδοµάδα, επιβάλλει 
υποχρεωτική άδεια µετ’ αποδοχών ενός µηνός ετησίως, και θέτει όρια στις υπερωρίες. Για 
υπερωριακή απασχόληση απαιτείται από το νόµο καταβολή υπερωριακής αποζηµίωσης και 
έγκριση από το Υπουργείο Απασχόλησης.  
 
Η νοµοθεσία προβλέπει τα κατώτατα επιτρεπτά όρια υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας. Η 
ΓΣΕΕ χαρακτήρισε τους νόµους υγιεινής και ασφάλειας εργασίας ικανοποιητικούς, αλλά 
δήλωσε ότι η επίβλεψη της εφαρµογής τους από την επιθεώρηση εργασίας ήταν ανεπαρκής. Οι 
εργαζόµενοι δεν έχουν το νοµικό δικαίωµα να αποµακρυνθούν από καταστάσεις που θεωρούν 
ότι θέτουν σε κίνδυνο την υγεία τους, έχουν όµως το δικαίωµα να υποβάλουν εµπιστευτικό 
σηµείωµα παραπόνων στην επιθεώρηση εργασίας. Οι επιθεωρητές εργασίας έχουν το δικαίωµα 
να διατάξουν την αναστολή λειτουργίας µηχανηµάτων ή µιας διαδικασίας έως πέντε ηµέρες εάν 
διαπιστώσουν κατά την εκτίµησή τους ότι κίνδυνοι ασφαλείας και υγιεινής συνιστούν άµεση 
απειλή για τη ζωή των εργαζοµένων. Το 2005, η επιθεώρηση εργασίες διεξήγαγε εκστρατεία σε 
εθνικό επίπεδο κατά του θορύβου στους χώρους εργασίας, πραγµατοποίησε 25.477 
επιθεωρήσεις και επέβαλε 4.459 πρόστιµα και κυρώσεις που συµπεριλάµβαναν, µηνύσεις, 
πρόστιµα και αναστολή λειτουργίας µηχανηµάτων και διαδικασιών.  
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